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 محدودالقواعد التكامل غير 
 

1) [ sH s](H) حيث ،(H) ثابت. 

2) 

1 k
ks

[ s]( s)
1 k



   ،1 k   ، لخطوة التجهيز نحتاجقد: 
 k

k

1
s

s
 ،

l
k l ks sS 

3) s](s)R H s](s)RH ،حيث(H) ثابت. 

 
 ل.، في الضرب والقسمة نحتاج للتبسيط والتحليالتكامل يوزع على الجمع والطرح ولا يوزع على الضرب والقسمة: خاصية مهمة

 

4) 

 

 

1 k
k(f sH)

[ s] (f sH)
H 1 k

     

5) [ s s](s )    
   f sH

[ s] f sH
H

    

[ s s](s )   
   f sH

[ s] f sH
H

   

2[ s s](s )   
  2f sH

[ s](f sH)
H

   

 

    قد نحتاج لاستخدام التجهيزات التالية:
 

    s
s]( ) s] s

s
           2

2

1
s] s s]( )

s
 

 
  قوانين فك الأقواس:

 

 22 2f fH2 H f H    

 22 2f fH2 H f H    

 
 

 33 2 2 3f fH3 f H3 H f H     

 33 2 2 3f fH3 f H3 H f H     
 

 ـه ــاتـالتكـــامـل وتطبيقـ: الرابعةالوحدة 
 والفندقي دبيلطلاب التخصص الأ

 مروان ابوديه إعداد/



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 1 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التكامل وتطبيقاته

 
 .ي الاقترانمعدل التغير ف هو :التفاضل )الاشتقاق(

 
       5 (s)R    0 (s)R 

 s 2 (s)R    1 (s)R 

5 s2 (s)R    2 (s)R 
21

2 s s3 (s)R    1 s6 (s)R  
 

 .أن يكون الاقتران متصلتنفذ بشرط ، رياضية عكس التفاضلعملية  كامل:الت
            

 :ويرمز لها بالرمز            
 
 

s](s)R   وتقرأ تكامل(s)R دال سين   s] تعني أن(s) خلات الاقتراندهي م 

             
 

 

 أنواع التكامل
 

 
 

 التكامل المحدود      محدودالالتكامل غير 
 

   في التطبيقاتاستخدام قواعد التكامل             استخدام قواعد التكامل رياضياً         
 

s](s)R      

H

f

s](s)R 

 

 ناتج التكاملالجواب:        + جـكامل ناتج التالجواب: 
  التعويض بحدود التكامل          

 
 :]لماذا تم إضافة 

 
 

 
5s (s)R   4s5 (s)R 

 
510 s (s)R    4s5 (s)R 

 
51

2 s (s)R    4s5 (s)R 
 

 4 يوجد عدد كبير من الاقترانات التي مشتقتهاs5 (s)R ،لذلك وضعنا  [  ثابت التكامليسمى و، الثابتللدلالة على هذا. 

 حات.دسية، التطبيقات الفيزيائية، المساهناك العديد من التطبيقات المستخدمة في التكامل ومنها: التطبيقات الهن              



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 2 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التكامل غير المحدودقواعد 

          
 

 الاقتران الثابتتكامل القاعدة الأولى: 
 

]× ثابت= [s)ثابت(  s 

[ sH s](H)  ،حيث (H) ثابت . 

             

  من:لكلً التكامل جد  :1مثال
 

1) s](5) 

 

2) s](4 ) 

 

3) 
1
2s]( ) 

 

4) 
2w]( 3) 

 

5) s](H) 

 

6) 
35
2s]( )S 

 
 

7) s](i) 

 

8) p] 

 

9) s](0) 

 

10) 2
3u]( )  

 

11) s](H2) 

 ران الخطي والغير خطيتكامل الاقتالقاعدة الثانية: 
 

1 k
ks

[ s]( s)
1 k



   ، 1 k  

 
  أحياناً في هذه القاعدة لتجهيز الاقتران قبل التكامل.قد نحتاج 

 

 :جد التكامل لكلً من :2مثال
 

1) s](s) 

 

2) 
3s]( s) 

 

3) 
4s]( s) ، 0 s 

 

 

 

4) 
2s]( s) ، 0 s 

 

 

 

5) 
1
2s]( s) 

 
 

6) 
2
3s]( s) 

 

 

7) 
2
5s]( s) 

 

 

8) 
1
2s]( s)


 

 
 

9) 
4
3s]( s)


 

 

 

 



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 3 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 قواعد التكامل غير المحدود
          

 
 )تجهيز الكسور والجذور( :الثانيةالقاعدة تابع 

          

    1) 
 k

k

1
s

s
     2) 

l
k l ks sS 

 
 جد التكامل لكلً من: :3مثال

 

1) 3

1
s]( )

s
 

 
 

 
2) 2

1
s]( )

s
 

 
 

 

3) 5

1
s]( )

s
 

 
 
 

4) 3

1
w]( )

w
 

 
 
 

5) 4

s]

s
 ،0 s 

 
 

6) s](s )S 

 
 

 

7) 
1

s]( )
sS

 

 تابع القاعدة الثانية: 
 

  الجمع والطرحعلى يوزع التكامل. 
  لا يوزع على الضرب والقسمة.التكامل 

 

 جد التكامل لكلً من: :4مثال
 

1)  3s] 1 s 

 

 

2) 2

1
s]( s )

s
- S 

 

 

 

 

3)  2 3s] 1 s S 

 

 
 

 

4) s](s s )S S 

 

 
 

5) s](s s)S 

 

 
 

6)  
8

1 1
s]( )
2 sS

 

 

 
 



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 4 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التكامل غير المحدودقواعد 

           
 

 قترانا: تكامل ثابت مضروب بالثالثةالقاعدة 
 

s](s)R H s](s)RH ،حيث(H) الثابت. 

 

  التكامل.رمز الثابت خارج يمكن اخراج 
            
 جد التكامل لكلً من: :5مثال

 

1) s](s2) 

 
 

2) 
5s]( s7) 

 
 

3) 
3s]( s2 )S 

 
 

   

4) 
2

s]( )
sS

 

 
 
 

5) 4

3
s]( )

s4
 

 
 
 

6) 

5 s
s]( )

2
 

 
 

7) 
2 3s] ( s2) 

 
 

 

8) 2

3
s](s2 )

s
 

 
 
 
 

9) 2

2 4
s]( )

s s


S
 

 
 
 
 

10)  
4

3

s2 4
s]( )

5 s 

 
 
 
 
 

11)  3

1
s]( 3 s3)

s
  

 

 

 

12)  2s](5 s3 s)s  

 

 
 

 

13)  3
s](s )s

s
S S

S
 

 
 
 

 

 
 



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 5 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 قواعد التكامل غير المحدود

           
 

 .ما بداخله اقتران خطي: تكامل قوس الرابعةالقاعدة 
 

 

 

1 k
k(f sH)

[ s] (f sH)
H 1 k

     
 

هو معاملثابت و (H)حيث s 

 

 القانون يغنيك عن قوانين فك الأقواس. 
    

  التكامل لكلً من:جد  :6مثال
 

1) 
5s] (3 s2) 

 
 
 
 
 

2) 
3s] (1 s3)  

 
 
 
 
 

3) 
5s] (s4 1)2 

 
 
 
 
 

4) 5s] (s6 3)24 

 
 
 
 
 

 

 

5) 
2 3

2s] (1 s5) 

 
 
 
 
 
 

6) 

3 (s3 5)
s]

4


 

 
 
 
 
 
 

7) 
1
3s] (s3 6) 

 
 
 
 
 
 
 

8) 4

1
s]

(1 s2)2
 

 
 

 

 
 

 



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 6 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 قواعد التكامل غير المحدود

           
 

 : )تجهيز قوس بداخل جذر(الرابعةتابع القاعدة 
 
 يةقوة كسرمرفوع لإلى مقدار  يجب تحويل الجذر. 
 

  جد التكامل لكلً من: :7مثال
 

1)  5s] 1 s6S 

 
 
 
 
 
 
 
 

2)   32s] 2 s3S 

 
 
 
 
 
 
 
 

3) 

 3 4s
7

5
s]

6S
 

 
 
 
 
 
 
 

  قوانين فك الأقواس:
 

 22 2f fH2 H f H    

 22 2f fH2 H f H    

 
 

 33 2 2 3f fH3 f H3 H f H     

 33 2 2 3f fH3 f H3 H f H     

 
 جد التكامل لكلً من: :8مثال

 

1) 
2s] (1 s) 

 
 
 
 
 

2) 
2s] (1 s2) 

 
 
 
 
 

3) 
3s] (1 s) 

 
 
 
 
 

4) 
3s] (2 s) 

 

 

 

 
 

 



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 7 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 قواعد التكامل غير المحدود

           
 

 استخدام طرق التحليل في التكامل
 

 )س، عدد، سالب( العامل المشترك (1

 الفرق بين مربعين (2
 

       2 2f H f H f H 
 

 الفرق ومجموع مكعبين (3
 

    2 2 3 3f fH H f H f H     

    2 2 3 3f fH H f H f H     
 

    العبارة التربيعية (4   2[ sf s 
 )ب(يساوي  وجمعهميساوي )جـ(،  ضربهمعددين حاصل 

 
 

 فك الأقواس   (5

 
 جد التكامل لكلً من: :9مثال

 

1) 

3 2s4 s3 s
s]

s
 

 

 
 
 
 
 
 

2) 

2 s3 s9
s]

3 s

 

 
 
 
 
 

3) 

24 s
s]
2 s

 

 
 
 
 

4) s](1 s)(1 s)  

 
 
 

5) s](s 3)(s 3)  

 
 
 

6) s](2 s)(3 s)  

 
 
 

7) s](2 s)(3 s)  

 

 

 

 

8) 

212 s s
s]

3 s
 
 

 

 

 
 
 

 

9) s](3 s)(1 s2)  

 

 

 

 
 

 



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 8 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 قواعد التكامل غير المحدود

           
 

 تابع استخدام طرق التحليل في التكامل
 

 جد التكامل لكلً من: :10مثال
 

1) 
2s](1 s s)(1 s)   

 
 
 
 

2) 
2s](4 s2 s)(2 s)   

 
 
 
 

3) 

327 s
s]

3 s

 

 

 

 

 

 

4) 

3125 s
s]

s 5

 

 

 

 

 

 

5) 

212 s7 s
s]

4 s
 
 

 
 
 
 

 
 

6) 

2s s3
s]( )

s


S

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7) 

3

2

s s
s]( )

s

 S
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8) 

2

3

s5 s
s]( )

s


S

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

 



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 9 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 قواعد التكامل غير المحدود
           

 
 : تكامل الاقترانات المثلثيةالخامسة القاعدة

 

 [ s s](s )   

 [ s s](s )  

 
2[ s s](s )  

 
 )عندما تكون الزاوية معادلة خطية( تكامل الاقترانات المثلثية

 

 
   f sH

[ s] f sH
H

    

 
   f sH

[ s] f sH
H

   

 
  2f sH

[ s](f sH)
H

   

 
 ةطرق تجهيز الاقترانات المثلثي

 

  s
s]( ) s] s

s
 

  2
2

1
s] s s]( )

s
 

         
 

 الفرق بين المشتقة والتكامل
 

s (s)R     ،   s (s)R 
s (s)R        ،s (s)R 

s (s)R        ،2s (s)R    

  

[ s s](s )   

[ s s](s )  
2[ s s](s )  

 
 

 
 جد التكامل لكلً من: :11مثال
 

1) s](s ) 

 
2) s](s3 ) 

 

3) 
2s](s ) 

 

4) 2

1
s]( )
s

 

 

 

 

5) 2

5
s]( )
s

 

 

 

 

6) s](s s ) 

 
 
 

7) s](s3) 

 
 
 

8)  s](s4 3) (s4 3) 

 



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 10 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 قواعد التكامل غير المحدود

           
 

  : تكامل الاقترانات المثلثيةالخامسة تابع القاعدة
 

  جد التكامل لكلً من:  :12مثال
 

1) 
s

s]( )
s

 

 
 
 
 
 

2) 
1

s]( )
s s

 

 
 
 
 

3) 
s

s]( )
5

 

 

 

 

4) s](1 s4) 

 
 
 
 
 

5) 2

2 s
s]( s3 )

2s
  

 

 

 

 
 
 

 
  جد التكامل لكلً من:  :13مثال
 

6) s](s4 1) 

 
 
 
 
 

7) s](s3) 

 
 
 
 

8) 
2s](s s3) 

 

 

 

9) s](s4 s2 ) 

 
 
 
 
10) 2

2

1
s](7 s s)

s
   

 
 
 
 
 

11) s](s3 s2 ) 

 
 

 



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 11 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 قواعد التكامل غير المحدود

           
 

  تابع القاعدة الخامسة: تكامل الاقترانات المثلثية
 

  جد التكامل لكلً من:  :14مثال
 

1) s](s s4) 

 
 
 
 

2) s](s s ) 

 
 
 
 
 
 

3) 
2s](s 2) 

 

 

 
 
 

4) s](1 s4) 

 
 
 
 
 

5) 
2 6 2s](s 3 s s10) S 

 

 

 

 
 

 
  جد التكامل لكلً من:  :15مثال
 

6) s](s 4) (s 4)  

 
 
 
 

7) 

2s s s
s]( )

s

S

S
 

 
 
 
 
 
 

8) 
3

3

1
s](10 s s2)

s
  

 

 

 
 
 

9)    s]( s3 6 3 s4 )   

 
 
 
 

10) 
3s s s

s]( )
s

 S

S
 

 
 

 



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 12 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 استخدامات التكامل غير المحدود
 

 

 التكامل يلغي المشتقة والمشتقة تلغي التكامل
 

 .متصل R(s) الاقترانبشرط ان يكون  R(s) الأصليالاقتران لحصول على لخدم تتس عملية عكس الاشتقاقهي : التكامل
 

 أنواع التكامل
 

 

 التكامل المحدود      محدودالغير التكامل 
 

s](s)R      

f

H

s](s)R 

     ]
s](s)R s](s)R        

f

]
s]

H

0 s](s)R 

الجواب: يكون ما داخل التكامل بدون رمز التكامل وبدون s]      الجواب: مشتقة التكامل المحدود دائماً يساوي صفر  
 

                      
 

إذا كان :16مثال s] s R w  ،جد  w]
s] 

  
 
 

إذا كان :71مثال 2s] s3 (s)R ،جد (s)R 

 
 
 

2s](sإذا كان :81مثال s3) (s)R  ، 

 R(2) جد
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :19مثال 2 3s] s3 s4 (s)R، 

1)جد  )R 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :20لمثا 21 s
s] w

1 s
  ، جد w]

s]، 

عندما  2 s  
 
 
 
 
 
 
 

 



وتطبيقاته  الوحدة الرابعة: التكاملالفصل الثاني                                                        -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 13 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التكامل غير المحدوداستخدامات 

 
 

 اقتراناً متصلً،  R(s)إذا كان  :12مثال

3وكان 2s4 s2 s6 s](s)R  (1)، فجدR 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اقتراناً متصلً،  R(s)إذا كان  :22مثال

2وكان 3 43 s6 s4 s2 s](s)R   ، 

 R(1)جد ف
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نإذا كا :32مثال
2 35 s6 s3 s6 s](s) u   ،(1)جدف u 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ، قابلً للشتقاقاقتراناً  R(s)إذا كان  :42مثال

2كانو 36 s3 s2 (s)R  ،2 وكان (1 )R ، 
فجد قاعدة الاقتران  R. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :52مثال R  ًقابلً للشتقاقاقترانا ، 
35وكان s8 s6 (s)R  ،2 وكان (1 )R ، 

فجد قاعدة الاقتران  R. 
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       ( 14 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التكامل غير المحدوداستخدامات 

 
 

 ، قابلً للشتقاقاقتراناً  R(s)إذا كان  :62مثال

 وكان 3s4 s5 6 s3 (s)R  ، 
1 وكان (2)R ، (1) فجد قيمةR. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :72مثال R  ًقابلً للشتقاقاقترانا ، 

 وكان
3 2s8 s6 s

(s)R
s

   ، 0 s ، 

12 وكان (1)R، الاقتران  فجد قاعدة R. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

 

 ، قابلً للشتقاقاقتراناً  R(s)إذا كان  :82مثال

23 وكان s2 s3 (s)R  ،3 وكان (1)R، 
 .R(2) فجد قيمة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

إذا كان  :92مثال g  ًقابلً للشتقاقاقترانا ، 

22 وكان s6 s6 (s) g  ، (1) فجد قيمة g (3) g. 
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       ( 15 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 استخدامات التكامل غير المحدود

 
 

 الذي تعطى مشتقته بالقاعدة  R(s) جد قاعدة الاقتران :30مثال
25 s6 s3 (s)R  ،7 علماً بأن (0)R 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :31مثال R  ًقابلً للشتقاقاقترانا ، 
5 وكان s2 (s)R ، 4وكان (2)R ، 
قيمة فجد  1 R. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

 

إذا كان  :32مثال  2s] s 2 s (s)R ، 

 .R(2)فجد 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

إذا كان  :33مثال i  ًقابلً للشتقاقاقترانا ، 

36 وكان s2 s2 (s) i  ، 

i(1) فجد قيمة  (2)i. 
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       ( 16 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 إيجاد الثوابت في التكامل غير المحدود
 

 

 نإذا كا :34مثال 2s] 3 s5 sH w ، 

[w وكانت 
s]

2 s

9 |


،  فجد قيمة الثابت(H). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان :35مثال 2s] s5 sH w، 

[w وكانت 
s]

1 s

7 |


،  فجد قيمة الثابت(H). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

 

 إذا كان :36مثال  2 35 sH4 s s R، 

 توكان  s] s R w ، وكانت w]
s]

1 s

3 |


 

 .(H)فجد قيمة الثابت  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 إذا كان :37مثال     35 sH s s] 6 s R2 

 وكانت  15 3 R،  فجد قيمة الثابت(H). 
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       ( 17 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 إيجاد الثوابت في التكامل غير المحدود
 

 

  :38مثال

إذا كان      4 3 2s] s6 s s] s s R H 

إذا علمت أن منحنى  s R  (42)يمر بالنقطة، 
 .(H)جد قيمة الثابت 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 إذا كان :93المث

    3 2 3s] 6 s11 s s] s3 s R H    

، إذا علمت أن ميل المماس لمنحنى (H)جد قيمة الثابت  s R 
 عند  1 s (27) يساوي 
 
 
 
 
 
 
 

 

ذا كان:إ :40مثال
  3

2 2 s RsH
H s] s
12 H

   

إذا علمت أن منحنى  s R  (122)يمر بالنقطة ، 
 .(H)جد قيمة الثابت 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 إذا كان  :41مثال

  2 3 2sH s2 s s] s3 s RH    

(0حيثث   H) ، جثثد قيمثثة(H) إذا علمثثت أن ميثثل الممثثاس لمنحنثثى ،
 s R  عند H s يساوي (H). 
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       ( 18 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التكامل المحدود

 
 

 أنواع التكامل
 

 

  محدودالالتكامل       محدودالغير لتكامل ا
 

s](s)R      

f

H

s](s)R  

      
     عدد :الناتج           اقتران جديد + جـالناتج:     
     
 

إذا كان    
f

H

H u f u s](s)R للاقتران التكامل المحدود، فإن (s)R  على الفترة f H هو: 

        
f

H

s](s)R 
f

H

(s)u(H)u (f)u 

 
 H   المحدود : الحد السفلي للتكامل. 
 f حدودالم : الحد العلوي للتكامل. 

             
                      

   جد التكامل لكلً من:  :42مثال

1) 

6

2

s](s) 

 
 

2) 
4

1

s](3 ) 

 
 

3) 
3

1

s](2 s2) 

 
 

4)  
2

2

2

s](3 s6 s4) 

5) 
2

3

0

s](s3 s2) 

 
 

6) 

4

1

6
s]( )

sS
 

 
 
 

 

7) 

4
3

1

0

s] (s)14 
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       ( 19 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التكامل المحدود
 

 جد التكامل لكلً من: :43مثال
 

1) 

1

3

8

1
s]( )

s 8S
 

 

 

 

 

2) 



 
2

2

s](1 s)(2 s3) 

 
 
 
 
 
 

 

3)   
2

4 3

0

s](7 s5 s8 s2) 

 
 
 
 

4)  
1

2

0

s](3 s2 s4) 

 
 
 
 

5) 

2

2

1

s]( s2 4)s3

6) 




2

2 3

1

s]( s2 s4) 

 
 
 
 
 
 

7) 


 



22

0

7 s6 s
s]

1 s
 

 
 
 
 
 

8) 




1

2

1

s] (3 s2) 

 

 

 

 

 

9) 
   

23

1

27 s
s]

3 s
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       ( 20 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التكامل المحدودإيجاد الثوابت في 
 

 

 
5إذا كان  :44مثال (1)R ،4 (3)R ، 

 قيمة التكامل الآتي:فجد  
3

1

s] s R 

 
 
 
 

إذا كان  :45مثال 3 1 R   ، 5 2 R، 

 قيمة التكامل الآتي: فجد 



2

1

s] s R4 

 
 
 
 
 

إذا كان :64مثال 5 2 R، 2 1 R ، 

التكامل:قيمة  فجد 
1

0

s] 1 s R 

 
 
 

إذا كان الاقتران معرفاً على الفترة  :74مثال 51، 

 وكان 1 s2 s R قيمة  ، فجد   1 R 5 R 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان :84مثال 
2

5

13 s] s R، 

وكان  17 5 R  فجد قيمة ، 2 R 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان :94مثال 
H

0

27 s]  فجد قيمة الثابت ،3 H. 

 
 
 
 
 
 
 

إذا كان :50مثال   
[

1

2 s] 5 s2 فجد قيمة ، [.  
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       ( 21 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 إيجاد الثوابت في التكامل المحدود
 

إذا كان :51مثال  
f

4

0 s] 1 s2 ، 

 قيمة الثابت فجد f. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :52مثال 2 0R ، 13 3 R ، 

وكان 
3

0

22 s] s RH فجد قيمة ، H. 

 
 
 
 
 
 
 
 

ا كانإذ :53مثال 3 1R ، 4 [ R، 

   
[

1

[ s] s R s2فجد قيم الثابت ،  [. 

 
 
 
 
 
 

إذا كان :54مثال
l

1

20 s]4


، الثابت فجد قيمة  l. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان :55مثال 
6

3

24 s] s R2 ، 

وكان  4 3 R فجد قيمة ،  6 R. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان :65مثال 
f

1

9 s] s6الثابت ، فجد قيمة  f. 
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       ( 22 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التكامل بالتعويض

 
 

، خثراهما مشثتقة الآاقتثرانين إحثدحاصثل ضثرب اقتثرانين أو قسثمة ما يكون داخل التكاملل تستخدم عند ،تكاملفي ال قاعدة :التكامل بالتعويض
 ب على الشكل: وتكت .لذلك يجب تحويلها لصيغة أسهل لنتمكن من إجراء التكامل بسهولة هذه الاقترانات.قسمة  وأ حيث يصعب عملية ضرب

 

   ks] s R s R ،:حيث نقوم بخطوة التعويض على الشكل التالي  s R w ،
 




w]
s]

s R
 

 التعويضالتكامل بالتكاملت التي يجب استخدام فيها أنواع 
 

 

 (زاوية) اقتران مثلثي× اقتران  (3           كسريعدد  ± (اقتران)× اقتران  (2           عدد صحيح ±( اقتران)× اقتران  (1
 

 3 2s] 1 s s      2s]s s 1 s2 S            2s] 5 s3 s   

 
2

5 3 2

0

s] 1 s s3    
32

3
2

s3
s]
1 s S

         
 

2

3 2

s6
s]

5 s2
 

 
 خطوات الحل:

 
 w   قتران الصعب الانحدد  (1

 

نشتق الاقتران (2 w  w]
s]

  

نجعل (3 s]  موضوع القانون، ليصبح
w]

s] 

من خلال التعويض بالاقتران ةنجد حدود التكامل الجديد إذا كان التكامل محدود، (4 w. 

نعوض مكان الاقتران المفروض بـ  (5 w  ونستبدل s] بالمقدار الخطوة رقم  3. 

 (.قد نحتاج في بعض الحالات اخراج عامل مشترك للختصار) ختصار المقادير التي تحتوي على السيناتا (6

  .وفي حال وجود حدود للتكامل نعوض ونجد الناتج النهائياجراء عملية التكامل،  (7

 
                      

جد التكامل التالي: :57مثال  4 3 2s] 2 s s3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

جد :58مثال  6 3 2s] 8 s4 s 4 s3   
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       ( 23 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التكامل بالتعويض

 
 

 جد التكامل لكلً من: :59مثال
 

1)   6 2 3 2s] s2 s s4 s3 21  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2)   
5 2s] 1 s4 s2 1 s   

 

 

 

 

3) 

 8 2

1 s2
s]

5 s s


 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4)  2s]4 s s 1 s2  S 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5)  2s] 1 s s 
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       ( 24 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التكامل بالتعويض

 
 

 امل لكلً من:جد التك :60مثال
 

1) 
2 3

6 s4
s]
1 s6 s2


  S

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) 

 3 2

4 s4
s]

1 s2 s


 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) 
 2

2
s]

1 s



 

 

 

 

 

4)   2 3s] s2 3 s s3  S 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5) 

 2 2

6 s4
s]

5 s3 s


 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6)  3 2s] 2 s s 
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       ( 25 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التكامل بالتعويض 
 

 
 ،الجديدتكامل لاحدود مع حساب ولكن  ،نستخدم نفس الخطوات السابقة

من خلال معادلة  تحديد الحدود الجديدةويتم  w. 
 

 جد التكامل لكلً من: :61مثال

1)  
3

2

2

s] 6 s3 3 

 
 
 
 
 
 
 

2) 

0

3

1
s]
1 s5 S

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) 


31

5

0

1
s]
1 sS

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4)  
1

3 3 2

1

s] 1 s s3





 

 
 

5) 
 

1

2

0

3
s]

1 s3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6) 
4

2

3

s] s 25 s2S 
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       ( 26 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التكامل بالتعويض

 
 

 جد التكامل لكلً من: :62مثال
 

1)  
1

2 3

1

s]1 s2 s 1 s4



  S 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2)  
1

2 3 2

2

s] (1 s2 s) 2 s3


   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) 

4

2

2

1
s]
4 s4 s  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4) 

4

2

0

s]9 s s2 S 
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       ( 27 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

    

 التكامل بالتعويض
 

حسب قيمة ا :63مثال
2

3 2

1

s]( s)R s6


 ، 

9حي   (8)R ،5 (1 )R  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7إذا كان  :64مثال (4)R ،2 (1)R  ، 

فجد قيمة
2

2

1

s]( s)Rs4


 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
5إذا علمت أن :65مثال (8 )R  ،6 (27)R ، 

فجد قيمة التكامل الآتي:
3

3 2

2

s]( s)R s3


 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا علمت أن :66مثال
2

5

3 s](s)R ، 

فجد قيمة التكامل الآتي:



2

2

1

s](1 s)Rs8 
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       ( 28 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التكامل بالتعويض )قاعدة تكامل القوس لاقتران خطي(

 
 

  يمكن استخدام بعض القواعد المباشرة في حل التكامل،
 حسب القواعد التالية:  دون الحاجة لاستخدام طريقة التعويض.

 

1)    
1 k

k(f sH)
[ s] f sH

1 k H

    

2)  (f sH)
[ s] f sH

H

    

3)  (f sH)
[ s] f sH

H

   

4)  2(f sH)
[ s] f sH

H

   

 

 :جد قيمة كل تكامل مما يأتي :67مثال
 

1)  k
s] f sH ، 

حي   fH ،ثابتان 0 H  ، 1 k   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2)  s] f sH  حي ، fH ،ثابتان 0 H  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جد قيمة التكاملت التالية: :68مثال
 

1)  
2

5

1

s] s2 1 6


 

 
 
 
 
 

2)  s] s4 1 12 

 
 
 
 
 

3)  2s] s 2 2 

 
 
 
 
 

4) 
3s]2 s3 S 

 
 
 
 
 

5) 

2

0

s]1 s4 S 
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       ( 29 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 خصائص التكامل المحدود

1) 
H

H

0 s](s)R     

2)  
f f F

H H H

s](s)i s](s)R s] (s)i (s)R   

3) 
[ F [

f H H

s](s)R s](s)R s](s)R  

4) 
H F

f H

s](s)R s](s)R  

 
                      

جد التكامل التالي: :69مثال  
3

2

3

s] 20 s5 s4  

 

جد التكامل التالي: :70مثال 
1

1

s] 5 s2 s  S 

 

إذا علمت أن :71مثال 
f

3
4

H

s] s R:جد التكامل التالي ، 

 
H

f

s] s R   

 

إذا كان :72مثال 
f

H

4 s] s R :جد التكامل التالي ، 

 
H

f

s] s R3 

 

إذا كان :73مثال
7 H5

1 H

0 (s)R





فجد قيمة الثابت ،(H). 

 
 
 

إذا كان :74مثال
2

3 f

f f

0 (s)R

 



 فجد قيمة الثابت ،(f). 

 
 
 
 

إذا كان :75مثال
g

0

6 s](1 s2)  ، 

 .(g)فجد قيمة الثابت
 
 
 
 
 

إذا كان :76مثال
l

3

0 s](s4 2)   ، 

 .(l)فجد قيمة الثابت
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       ( 30 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 خصائص التكامل المحدود
 

إذا علمت أن :77مثال 
3

1

7 s] s R ، 

 
3

6

2 s] s Rجد قيمة التكامل ، 
6

1

s] s R 

 
 
 
 
 

إذا كان :78مثال
F

H

2 s](s)R ،
F

[

6 s](s)R 

فجد التكامل التالي:
[

H

s](s)R 

 
 
 
 
 
 

إذا علمت أن :79مثال 
3

0

3 s] s R، 

 
5

3

24 s] s R6 ، 

 فجد التكاملت التالية:

1)  
3

5

s] s R 

 

2)  
5

0

s] s R 

ا علمت أنإذ :80ثالم 
3

0

12 s] s R ، 

فجد التكامل التالي:  
3

0

s] 3 s R 

 
 
 
 
 
 
 

إذا كان :81مثال 
3

1

6 s] s R ، 

فجد التكامل:  
3

1

s] s R s2 

 
 
 
 
 
 
 

إذا كان :82مثال
 

2

0

s R
8 s]

3
 ، 

فجد  
2

0

s] s R2 s3 
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       ( 31 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 خصائص التكامل المحدود
 

إذا كان :83مثال 
4

1

12 s] s R3، 

 
4

2

8 s] s R جد قيمة التكامل ، 
2

1

s] s R 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان :84مثال 
4

1

2 s] s R


،
 

1

4

s i
6 s]

2



 

فجد     
4

1

s] s i s3 s R2


  

 
 

 

 

إذا كان :85مثال
  

5

2

s R
4 s] 1

2
 ، 

 
5

6

6 s] s R فجد قيمة ،  
6

2

2

s] s s R 
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       ( 32 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 خصائص التكامل المحدود

 

إذا كان :86مثال
 

5

3

s R
4 s]

2
 ، 

 
5

9

12 s] s R فجد قيمة ،  
9

3

s] 7 s R  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان :78مثال 
5

2

6 s] s R


، 
2

1
2

5

4 s] s u



  

فجد 
5

2

s] s (s)u (s)R3


   

 

 
 
 
 
 

إذا كان :88مثال 
7

1

8 s] s R4، 

          
7

5

9 s] s R ، 

قيمة التكامل التالي: فجد  
5

2 3
2

1

s] s s R3 
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       ( 33 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 خصائص التكامل المحدود

            

إذا كان :89مثال  
2

0

6 s] 4 s R ، 

 
3

0

1 s] s R فجد ،  
3

2

2

s] s3 s R 

 

 

إذا كان :90مثال  
6

1

7 s] s R 3 ، 

 
6

2

5 s] s R  فجد ،  
2

1
2

1

s] s4 s R  
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       ( 34 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 ئص التكامل المحدودخصا

            

إذا كان :91مثال 
5

1

2 s] s R


، 

            
5

2

7 s] s R 1  ، 

التكامل:  فجد  
2

2

1

s] s6 s R


  

 

 

إذا كان، :92مثال 
5

1

4 s] s R  ، 

  
5

1

20 s] 3 s R


  :فجد قيمة كل مما يأتي ، 

1 ) 
1

5

s] s R



   2 ) 
1

1

s] s R



 

 

3 )  
1

5

s] s4 s R3 
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       ( 35 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التطبيقات الهندسية

 
 

 .قترانا من خلال أي )المشتقة الأولى(يع إيجاد ميل المماس نستط في تطبيقات التفاضل،
 )تكامل الاقتران( .نستطيع إيجاد الاقتران الأصلي من خلال ميل المماس في تطبيقات التكامل،

 
عند نقطة R(s) (اقتران ميل المماس) يعطى في السؤال فكرة السؤال: w s 

  (قاعدة الاقتران) R(s) الاقتران الأصلي والمطلوب هو إيجاد
 

 خطوات الحل:
 

 نحدد اقتران ميل المماس، والنقطة (1 w s  أوw (s)R 

 نجد تكامل الطرفين. (2

حساب قيمة  (3 [ .من خلال النقطة المعطاه في السؤال 

 .)الاقتران الجديد + جـ ( R(s) الأصلي نكتب الاقتران (4

             
                      

 
  R(s) قترانإذا كان ميل المماس لمنحى الا :93مثال

w)عند النقطة s)، هو s2 6 فجد قاعدة ،R ، 
3علماً بأن  (0)R 

 
  

 
 
 

 
 
 
 
 

 w s

 

 
 عند R(s) قترانإذا كان ميل المماس لمنحى الا :94مثال

w)النقطة s)،  3يساوي(s2 s2)فجد ، (s)R، 
3) يمر بالنقطة R(s)قتران علماً بأن منحنى الا 2) 

 

s  

w  
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       ( 36 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التطبيقات الهندسية
 

 

 عند النقطة R(s) قترانإذا كان ميل المماس لمنحى الا :95مثال

(w s)، هو 21 s فجد قاعدة ،R ، ً1أن علما
3 (1)R 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 عند النقطة R(s) قترانيل المماس لمنحى الاإذا كان م :96مثال

(w s)،  2يساوي (s2 3)12 فجد قاعدة ،R ، 
1) يمر بالنقطة R(s)قتران علماً بأن منحنى الا 1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 قتثثثثثثثثرانإذا كثثثثثثثثان ميثثثثثثثثل الممثثثثثثثثاس لمنحثثثثثثثثى الا :97مثثثثثثثثثال
(s)R w عند النقطة(w s)، 

يساوي  1
2s 3 فجد قاعدة الاقتران ، s R ، 

8)علماً بأن منحناه يمر بالنقطة  2). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

عنثد  R(s) قتثرانميثل الممثاس لمنحثى الا إذا كثان :98مثال

w)النقطثثثثة s) يسثثثثثاوي ، 2

1
4

s
  ويمثثثثثر المنحنثثثثثى

1بالنقطة 
2(2  .Rقتران فجد قاعدة الا، (
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       ( 37 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التطبيقات الهندسية

 
 

R(s)قترانميل المماس لمنحى الا إذا كان :99مثال w  
w) عند النقطة s)، يساوي 3 s4 4 ، 

 ، علماً بأن منحناه يمر بالنقطةRقتران فجد قاعدة الا 2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 عند  R(s)قتران ميل المماس لمنحى الا إذا كان :100مثال

w)النقطة s)اوي، يس 4 1 s3 2 (1)، فجدR ، 
 يمر بالنقطة R(s)قتران علماً بأن منحنى الا 10. 

  i(s) قترانإذا كان ميل المماس لمنحى الا :101مثال

يعطثثى بالقاعثثدة 
 

 
2s5 s2

s i
s

  ، 0 s ،

51) يمر بالنقطة iقتران منحنى الا ، علماً بأنi(2) فجد ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

R(s)الاقتثرانيل الممثاس لمنحثى إذا كان م :102مثال w 
w)عند النقطة s)،  1يساوي

3(s 2) فجد قاعدة الاقتران ،
 s R  علماً بأن منحناه يمر بالنقطة 1

3 2
. 
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       ( 38 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التطبيقات الهندسية
 

 
R(s)ميل المماس لمنحى الاقتران  إذا كان :103مثال w  

w) النقطة عند s)يساوي ، 2s9 s2 6  ، 

الاقتران فجد قاعدة  s R 5، علماً بأن (0)R 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لمنحىلميل المماس  كان، إذا R(s)جد قاعدة الاقتران  :104مثال
 (s)R w عند النقطة (w s)  : يعطى بالقاعدة 

2 3

s2
(s)R

8 s


 S
 R(s)وكان منحنى الاقتران ، 

يمر بالنقطة   0.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

(s) قترانكان ميل المماس لمنحى الاإذا  :105مثال g  
w) عند النقطة s)  :يعطى بالعلقة 

 s3 4 s2 (s) g  ، قاعثثثثثثثثثدة الاقتثثثثثثثثثران فجثثثثثثثثثد
(s) g(30) ة، علماً بأن منحناه يمر بالنقط 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ميثثثثثل الممثثثثثاس لمنحثثثثثى الاقتثثثثثران إذا كثثثثثان :106مثثثثثثال

(s)R w النقطثثثثثثة عنثثثثثثد (w s) ، يعطثثثثثثى بالقاعثثثثثثدة
  2 s3 s 1  ، الاقتثثثثثران فجثثثثثد قاعثثثثثدة s R ،

يمر بالنقطة  علماً بأن منحناه 2 
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       ( 39 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التطبيقات الهندسية
 

 
 عند  R(s) قترانميل المماس لمنحى الا إذا كان :710مثال
w) النقطة s)يساوي ،  4 s 2 s3  فجد قاعدة ، 

 قترانالا s R ،يمر بالنقطةالاقتران  علماً بأن منحنى  1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 عند  R(s)ميل المماس لمنحى الاقتران  إذا كان :810مثال

w)النقطة s)يساوي ، 5s 6S فجد ، 1 R ، 

 علماً بأن منحناه يمر بالنقطة 1. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

عنثد  R(s) قتثرانإذا كان ميل المماس لمنحثى الا :910مثال

w) النقطة s)، يساوي 2

3

s
، 0 s ، فجد المقطع

 (21) يمر بالنقطةمنحناه  ماً بأنعل ،R(s) للقتران السيني

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لمثثاً بثثان ميثثل الممثثاس لمنحنثثى ، عR(1)جثثد قيمثثة  :101مثثثال
R(s) رانالاقت w عند النقطة (w s)  

 يعطى بالقاعدة:
31 s2 (s)R S ، 

 بالنقطةوأن منحناه يمر  0. 
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       ( 40 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التطبيقات الفيزيائية

 
 

 السرعةيع إيجاد اقتران نستط في تطبيقات التفاضل، u والتسارع  j  المسافةمن اقتران  t  الزمنبدلالة  k . 
 المسافةنستطيع إيجاد اقتران  امل،في تطبيقات التك t  السرعةمن  u التسارع أو  j  الزمنبدلالة  k. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 السرعة أو المسافة.اد هو إيج والمطلوب، (السرعة أو التسارع) يعطى في السؤال :فكرة السؤال
 

  يعطي السرعةمرة تكامل التسارع     k] k j k u 

  يعطي المسافة مرة تكامل السرعة     k] k u k t 

  تكامل التسارع مرتين يعطي المسافة     k] k j k u     k] k u k t 

 
 خطوات الحل:

 

السؤال:في  قتران المعطىالانحدد  (1 k u، k j  1بالإضافة[ ( k)t 2و[ ( k)u 

 حسب قواعد التكامل الغير محدود. عملية التكامل تطبيق (2

 أو  الاقتران الجديد + جـ t(k) نكتب الاقتران (3 k u الاقتران الجديد + جـ  

 قيمة الثابتنحسب  (4 [  :1من خلال معطيات السؤال[ ( k)t 2أو[ ( k)u 

 إذا طلب في السؤال.حال  في ملية التعويض الأخيرةوإجراء ع ،كتابة الاقتران النهائي (5

 
                      

 يتحرك جسيم على خط مستقيم، بحي  أن سرعته بعد :111مثال
(k)  ، تساوي 2 k3 (k)u  م/ ، جد المسافة التي 

1 الحالي هوعلماً بأن موقعه  ،ثانيتينالجسيم بعد  يقطعها
2 (1)t  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

بحيث  أن سثرعته بعثد  ،يتحرك جسيم على خط مسثتقيم :112مثال
(k ،ثانيثثة )تعطثثثى بالعلقثثثة: 2 1 k 3 (k)u  م/ ، جثثثد

مثثن بثثدء الحركثثة،  ثثثانيتينالمسثافة التثثي يقطعهثثا الجسثثيم بعثثد مثثرور 
5:بتدائيالا علماً بأن موقعه (0)t  

 
 
 
 
 

 التسارع
 k j  

 م /  2

 السرعة
 k u  

 م /  

 المسافة
 k t  

 م
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       ( 41 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 الفيزيائيةالتطبيقات 
 

 

  وفق مقدارهثابت بتسارع  ،يتحرك جسيم على خط مستقيم :113مثال
8:العلقة (k)j  /جد سرعه الجسيم بعد مرور ثانية من ،2م  
2 بتدائية للجسيم هيالحركة، علماً بأن السرعة الا بدء (0)u  /م 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان تسارع جسيم :114مثال j بعد ( مرورk من الثواني ) 
k4 :يعطى بالعلقة (k)j  /الجسيم بعد، جد سرعة 2م (k)  

6بتدائيةالا السرعة من بدء الحركة، علماً بأنثانية  (0)u م/  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مقداره بتسارع ثابت ،يتحرك جسيم على خط مستقيم :115مثال
6 (k)j /بتدائية للجسيمإذا كانت السرعة الا، 2م 
4 (0)u  م/ ، جد اقتران سرعة الجسيم بعد مرور(k)  .ثانية 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 رهبتسارع ثابت مقدا ،في خط مستقيم يتحرك جسيم :161مثال

:يعطثثثى بالعلقثثثة 1
k4 (k)j

4
   /جثثثد سثثثرعة 2م ،

 ثانيثثة مثثن بثثدء الحركثثة إذا علمثثت أن (k) الجسثثيم بعثثد مثثرور
6 (2)u م/  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

حيث  أن سثرعته يتحثرك جسثيم علثى خثط مسثتقيم، : 171مثال
:( ثانيثثة تعطثثى بالعلقثثةkبعثثد ) 2k2 k3 (k)u  

( ثثواني، 3يقطعهثا الجسثيم بعثد مثرور ) جد المسافة التثي ،م/ 
5 بتدائيعلماً بأن موقعه الا (0)t م 
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 التطبيقات الفيزيائية

 
 

 : بتسارع ثابت يعطى بالقاعدة ،يتحرك جسيم على خط :118مثال
3 (k)j  /2سم، 0 k جد المسافة التي يقطعها ، 

 بتدائيةرعة الابدء الحركة، علماً بأن الس الجسيم بعد مرور ثانيتين من
2للجسيم (0)u ، /5بتدائي وموقعه الا سم (0)t سم. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

مثن الثثواني  (k)إذا كان تسارع جسثيم بعثد مثرور  :119مثال
k4 :يعطى بالعلقة (k)j  /جثد المسثافة التثي يقطعهثا 2م ،

بدء الحركة، علمثاً بثأن السثرعة ثانية من  (k)الجسيم بعد مرور
3بتدائية للجسيم الا (0)u  /م ، 

4بتدائي وموقعه الا (0)t م. 
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       ( 43 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التطبيقات الفيزيائية

 
 

إذا كان تسارع جسيم  :120مثال j بعد ( مرورk من الثواني ) 
k4 :يعطى بالعلقة (k)j  /جد السرعة التي يقطعها 2م ، 
 ثانية من بدء الحركة، علماً بأن السرعة  (k)مرور الجسيم بعد

6بتدائية للجسيمالا (0)u م/ . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  بسرعة ثابتة مقدارها:  ،ط مستقيميتحرك جسيم على خ :121مثال

  32 k 1 (k)u S  /م ، 
 ، ثانية (k)جد اقتران المسافة التي يقطعها الجسيم بعد مرور 

 حي  أن المسافة المقطوعة بعد مرور 7  ثواني تساوي 5. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

بحي  أن سرعته بعد  ،خط مستقيم يتحرك جسيم على :122ثالم
مثثثثثثثثثثثثثثثرور ثانيثثثثثثثثثثثثثثثة مثثثثثثثثثثثثثثثن بثثثثثثثثثثثثثثثدء حركتثثثثثثثثثثثثثثثه تعطثثثثثثثثثثثثثثثى 

بالعلقة: 1 k2 12 (k)u   القاعثدة التثي م/ ، جثد
 ثانية من بدء الحركة.  (k)تمثل موقع الجسيم بعد مرور 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 بتسارع ثابت  ،يتحرك جسيم على خط مستقيم :123المث

مقداره  H2 بتدائية تساوي سرعته الا، وكانت 2 ، 
وسرعته بعد  3  ثواني تساوي 14 ، 

جد قيمة الثابت  H. 
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       ( 44 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التطبيقات الفيزيائية

 
 

  (k)بعد مرور ،إذا كان تسارع جسيم يسير على خط مستقيم :124مثال
 ثانية من بدء الحركة يعطى بالعلقة: 2 k2 148 (k)j  /2م،  

3 وكان موقعه الابتدائي (0)t  ،م 
2 بتدائيةوسرعته الا (0)u  ، /فجد:م 

 
 سرعة الجسيم بعد مرور ثانية واحدة من بدء الحركة. (أ
 تين من بدء الحركة.يموقع الجسيم بعد مرور ثان (ب

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

بحيث  أن سثرعته  ،يتحرك جسيم علثى خثط مسثتقيم :125مثال
 ية من بدء الحركة تعطى بالقاعدة:ثان (k)بعد مرور 

  1 k4 1 k3 (k)u    :م/ ، جد 
 

 .ثانية (k) التي تمثل موقع الجسيم بعد مرور القاعدة (أ

 ، موقع الجسيم بعد مرور ثانتين من بدء الحركة (ب

7علماً بأن موقعه الابتدائي  (0)t 
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       ( 45 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 المساحةإيجاد 

 
 

 .ورة بين الاقتراناتمن أهم تطبيقات التكامل المحدود حساب مساحة المنطقة المغلقة والمحص
 . بين اقترانين فقط المنطقة المغلقة والمطلوب في هذا الدرس إيجاد مساحة

 
 ؟ إيجاد المساحة تتم عمليةكيف 

ً  .لناتج النهائيالقيمة المطلقة لالمحدود أولاً، ومن ثم إيجاد العملية من خلال إيجاد التكامل تتم هذه    قيمة موجبة()المساحات دائما
 

 على الفترة تعطى بالقاعدة:  محور السيناتو  منحني الاقتراننطقة المغلقة المحصورة بين مساحة الم
 

المساحة =  
F

H

s] s R  

 

 بعض أشكال المساحات
 

  طبيعة الأسئلة

جد  (1 
F

H

s] s R ( موجبالجواب يمكن أن يكون سالب أو  )، المطلوب هنا جد قيمة التكامل 

جد  (2 
F

H

s] s R لا يوجد مساحة سالبة، ( يجب أن يكون قيمة موجبة فقطالجواب  )، المطلوب هنا جد المساحة 

 
 

 مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين اقترانيينإيجاد خطوات 
 

 ويكون ذلك من خلال معرفة قيمة نحدد حدود التكامل (1 1s و 2s ، المعطاةأو معرفتها من خلال الفترة 2 1s s. 

 ()حدود التكامل .ط التقاطعانقلمعرفة  الاقتران الأول بالاقتران الثانينساوي  (2

 ا.المطلوب حسابه لتحديد عدد المساحات، لا يقع ضمن الفترةوأيهما  المعطاة ضمن الفترةنحدد أي نقاط التقاطع تقع  (3

 ، نستخدم مباشرة نقاط التقاطع وتعتبر هي حدود التكامل.لم يذكر في السؤال حدود التكامل أو الفترة إذا (4

 ربعة(.)وحدة مويقاس بـ  المطلوب ثم أخذ القيمة المطلقة للجواب النهائي ويعتبر هو جواب المساحة نحسب التكامل المحدود، (5

 وجود أكثر نقاط تقاطع تقع ضمن الفترة. قد نستخدم خاصة الإضافة في حال (6

 

[ F [

f H H

s](s)R s](s)R s](s)R    2 1l l l  

                      

محور السينات تحت  

 فوق محور السينات

محور السيناتوفوق  تحت  
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 إيجاد المساحة

 
 

 جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحني  :126مثال
1الاقتران  s4 (s)R ،  ،ومحور السينات 
 مين:والمستقي 1 s، 3 s 

 
 
 
 
 
 
 
 

 جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحني  :712مثال
3s الاقتران (s)R، ومحور السينات ، 

 والمستقيمين: 1 s ، 2 s 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحني  :128المث
s3 الاقتران 6 (s)R ،0 (s)i 

والمستقيمين: 3 s، 4 s 
 
 
 
 
 
 
 
 

جد مساحة المنطقة المغلقة المحصثورة بثين منحنثي  :129مثال
212الاقتران  s3 (s)R ، ور السيناتومح ، 

 والمستقيمين: 1 s ، 2 s 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لقة المحصثورة بثين منحنثي جد مساحة المنطقة المغ :130مثال
29الاقتران  s (s)R ، ومحور السينات.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

نثي لقة المحصثورة بثين منحجد مساحة المنطقة المغ :131مثال
23 الاقتران s2 s (s)R  ، ومحور السينات.  
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 إيجاد المساحة

 
 

 بين منحني  جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة :132مثال
2s الاقتران 4 (s)R  ،في الفترة، ومحور السينات  30 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحني :331مثال
2sالاقتران s (s)R في الفترة  السينات،محور  ، و 41 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحني :134مثال
24الاقتران   s (s)R   ، 

في الفترة ومحور السينات،  11 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مغلقة المحصورة بين منحنيجد مساحة المنطقة ال: 135مثال
29 الاقتران s (s)R  ، 

 ومحور السينات في الفترة 04 
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 إيجاد المساحة

 
 

 المحصورة بين المنحى مساحة الجد  :136مثال
2s s (s)R الفترة  على السينات،محور  ، و 40 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بين منحى الاقترانالمحصورة مساحة الجد  :137مثال
2s2 s (s)R الفترة  على السينات،محور  ، و 41 
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       ( 49 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

1م  

 جـ ب

2م  

1م 4 1  

2م أ  

  
 إيجاد المساحة

 
 

 ،R(s)نى عتماد على الشكل الآتي الذي يمثل منحبالا :138مثال

 إذا كانت المساحة 13 l، 25 l ،جد 
[

H

s] s R 

 
 
 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مثل المنطقة المغلقة ر الذي يعتماداً على الشكل المجاوا :139مثال
 في الفترة ،ومحور السينات ،R(s)بين منحنى الاقتران  40 ، 

 مساحة المنطقة علمت أن إذا 1l تساوي 5 ،وحدات مربعة 

وأن 
4

0

10 s] s R2،  فجد مساحة المنطقة 2l 

 
 
 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التالي منحنى الاقتران  الشكل يمثل :140مثال s R w،  

 فإذا كانت المساحة 18 l، 25 l ، 
 جابتك:أتي، مبرراً اقيمة كل مما ي جد
 
 
 
 

1)  
f

H

s] s R 

2)  
[

f

s] s R 

3)  
[

H

s] s R 

 
 مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران (4

 s R  ومحور السينات على الفترة [ H 

 
 
 
 
 
 

الشكل التالي منحنى الاقتران  يمثل :141مثال s R w،  

 حةفثثثإذا كانثثثت المسثثثا 113 l وحثثثدة مربعثثثة، 23 l 

وحدات مربعة، فجد قيمة 
3

5

s] s R


 ، مبرراً إجابتك.

 
 
 
 

 s R 

 s R 
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       ( 50 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 إيجاد المساحة

 
 التالي: نافذة طول قاعدتهايمثل الشكل  :142مثال 2 ،م 

2sالاقتران  محصورة بمنحنى 1 (s)R  ، 
  تكلفة المتر المربع الواحد النافذة، وكانت على إذا أردنا وضع زجاج

 ؟ فة الكلية لزجاج النافذةفما التكل خمسة دنانير،
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
: باب طول قاعدته يمثل الشكل التالي :143مثال 6،م 

2s محصورة بمنحنى الاقتران 9 (s)R ،  
، وكانت تكلفة المتر المربع النحاس معدن إذا أردنا صناعة الباب من

  ؟ الباب لنحاس هذا، فما التكلفة الكلية دينار 100 الواحد
 

م 6  

2s 9 (s)R   



 

 

 حصاء والاحتمالاتالإ: الخامسةالوحدة  

 والفندقي لطلاب التخصص الأدبي

 مروان ابوديه إعداد/



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 51 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 (طرائق العد )مبدأ العد

 
 

 إذا أمكن إجراء عملية ما ضمن مراحل عدة متتابعة عددها مبدأ العد: ; ، 

 بطرائت  عتددها الأولى  المرحلتةبحيث أجريت   1k عتددهابطرائت   الثانيىة، والمرحلتة  2k ،  وهكتذا حتتا المرحلتة ارةيترة التتى تجتر

بطرائ  عددها  ;k، فإنه يمكن إتمام هذه العملية بطرائق عددها    ; 2 1k k k. 

 

 )قانون الوجبة واللجنة(× ...  المرحلة الثانيةعدد طرق ×  لمرحلة الأول اعدد طرق =  الطرائقعدد 
 

 
 أنواع من  (3)وأنواع من القمصان،  (4)مروان لدى  :1مثال

 ارتداء من الأحذية، فهل يكفيه ذلك إذا أراد كل يوم  (2)والبناطيل، 
 ؟ لباس مختلف عن اليوم الذي سبقه مدة شهر كامل

 
 
 
 

 محل لبيع الخضروات والفواكه يحتوي عل  أربعة أصناف  :2مثال
 ، وصنفين من الخضروات من الفاكهة )موز، برتقال، تفاح، دراق(

 دخلت أم حسين المحل لشراء صنف واحد من  )كوسا، بطاطا(.
 ؟  . ما الخيارات المتوافرة لهاالفواكهه، وصنف آخر من الخضراوات

 
 
 

 دخل شخص إل  محل ملابس لشراء ملابس العيد،  :3مثال
 أنواع من القمصان، ونوعين من الأحذية،  (4) فوجد

 ونوع واحد من الأحزمة. أنواع من البناطيل، (4)و
 

 ،حذاءو ون من قميص،ما عدد طرق اختيار لبسه واحدة مك (1
 حزام. و ،بنطال

 
 

 ما عدد طرق اختيار لبسه واحدة مكون من قميص، بنطال، (2
 حزام. و

 
 

 أنواع من الدفاتر.  (4)أنواع من الأقلام، و (3) تبيع مكتبة :4مثال
 

 ؟ كم طريقة يمكن لأحد الطلبة شراء قلم (1

 
 ؟  يمكن لأحد الطلبة شراء قلم ودفتركم طريقة  (2
 
 
 

كىىم عىىدد مكىىون مىىن منىىزلتين يمكىىن تكوينىىه مىىن مجموعىىة  :5مثىىال
الأرقام الزوجية التالية: 8 642 

 
 إذا سمح بتكرار الأرقام. )السحب مع الارجاع(  (1

 
 

 إذا لم يسمح بالتكرار. )السحب بدون الارجاع( (2

 
 

منازل يمكن تكوينه من مجموعىة  (3)كم عدد مكون من  :6مثال
الأرقام التالية: 9 8 6 3 

 
 إذا سمح بتكرار الأرقام. )السحب مع الارجاع(  (1

 
 

 إذا لم يسمح بالتكرار. )السحب بدون الارجاع( (2

 
 

حىروف، مىن بىين   (3)كم كلمىة يمكىن تكوينهىا مىن خىلال  :7مثال
عة الحروف التالية:مجمو f u w [ s 

 

 معن  الكلمة غير مهم(ملاحظة: )
 

 إذا سمح بتكرار الحروف. )السحب مع الارجاع(  (1

 
 

 إذا لم يسمح بتكرار الحروف. )السحب بدون الارجاع( (2

 
 

 بكم طريقة يمكن تكوين عدد زوجي مكون من خانتين ؟  :8مثال
 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 52 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 طرائق العد )مبدأ العد(

           
 

 أنواع من  (3)أنواع من الشاشات، و (5) مصنع لديه :9مثال
 يق أنواع من الفأرة، ونوعين من صناد (3)لوحات المفاتيح، و

 ؟ كم طريقة يمكن تصنيع جهاز حاسوب بعدة طرق مختلفةالتحكم، ب
 
 
 

 منازل  (3) طريقة يمكن تكوين عدد منكم ب :10مثال
 ، في حال: (4) الأرقام الفردية التي هي أكبر من من مجموعة

 
 سمح بتكرار الأرقام.  (1

 
 

 لأرقام.رار الم يسمح بتك (2

 
 

 جغرافيا،  أنواع لكورسات (3) دخل طالب مكتبة، فوجد :11مثال
 رياضيات.   لكورساتأنواع  (4)تاريخ، و لكورساتأنواع  (3)و
 

 ؟ ختلفةلمواد م كورسات (3) اختيارما عدد طرق  (1

 
 

 ؟ رياضيات وكورسجغرافيا  كورسماعدد طرق إختيار  (2

 
 

 ؟ عربي تخصص كورسما عدد طرق اختيار  (3

 
 

 ؟ تاريخ وجغرافيا كورسما عدد طرق اختيار  (4
 
 

 اأمامه ت، فوجدالآواني المنزليةمحل لبيع  ت زبونةدخل :12مثال
 أنواع  (5)، وأنواع من الكاسات (4)، ومن الصحون أنواع (3)

 .من السكاكين
 

 ؟   نواع السابقةالأما عدد طرق شراء تشكيلة من  (1

 
 ؟  المنزلية الأوانيما عدد طرق شراء نوع واحد فقط من  (2

أنىواع مختلفىة  (3)الغذائيىة، فيىه محىل لبيىع المجمىدات  :13مثال
 أنواع مختلفة من اللحوم الحمراء، ونوعان من  (4)من الأسماك، و

 

 الدجاج. بكم طريقة يمكن لأحد الزبائن أن يشتري نوعاً واحداً من كل 
 

 من الأسماك واللحوم الحمراء والدجاج ؟
 
 
 

بعت دائرة السير في إحدى الدول نظاماً لترقيم السيارات ات :14مثال
(9مسىىتخدمة الأرقىىام  ، بحيىىت تحتىىوى لوحىىة السىىيارة علىى  (1

أرقىىام، وحىىرفين مىىن أحىىرف الهجىىاء العربيىىة. علمىىاً بىىأن عىىدد  (4)
 حرفاً. (28)أحرف الهجاء 

 
 م طريقة يمكن ترقيم السيارة إذا :   بك
 

 لم يسمح بتكرار الأرقام والأحرف. (1

 
 

 سمح بتكرار الأحرف ولم يسمح بتكرار الأرقام. (2

 
 

 سمح بتكرار الأرقام ولم يسمح بتكرار الحروف. (3

 
 

 سمح باستخدام الارقام فقط، ويمكن تكرارها. (4
 
 

الركىىاب بىىين مىىدينتي مأدبىىا  حىىافلات لنقىىل (10)تعمىىل  :15مثىىال
حافلىة أخىرى بىين مىدينتي عمّىان والزرقىاء.  (30)وعمّان، وتعمل 

 فإذا أراد راكب أن يسافر من مأدبا إل  الزرقاء مروراً بعمّان، 
 يعود سالكاً الطريق نفسه، فبكم طريقة يمكنه عمل ذلك شريطة ألا  ثم

 

 اء رحلته ؟يركب الحافلة نفسها في أثن
 
 
 

 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 53 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 طرائق العد )المضروب(

 
 

 كانإذا  :المضروب k  ًقيمة   صحيحاً غير سالبعددا(k  أو صفريجب أن تكون قيمة موجبة)،  فإن مضروب العدد k  :يساوي 
 

         1 2 2 k 1 k k !k 
 

حاصل ضرب الأعداد تنازلياً من  k   إل 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المضروبخصائص 
 

 .جميع الأعداد السالبة والكسور لا يوجد لها مضروب 
 

  1 ! 0 

  1 ! 1 

 

    ! 1 k k !k  الاختصارخاصية تفيد في 

       ! 2 k 1 k k !k 
 
  

  تنفيذ عملية المضروب أولوية
 

  ارقواس 

 سسار 

 والمضروب لا يوزع علا العمليا  الحسابية.، مضروبال 

  الضرب والقسمة 

  الجمع والطرح 

         
 المضروب في الأسئلة الكلاميةقانون مت  نستخدم 

 

 ترتيب  k من ارشياء فى  k  ،فقط بحيت كل مكان يحتوي عل  عنصر واحدمن ارماكن. 

  مستقيم.  صفترتيب شيء ما في 

  .مراكز العناصر مهمة(عندما يذكر بأن الترتيب مهم والتكرار غير مسموح( 

  :ترتيب كتب فى رف، اصطفاف سيارا  بجانب الرصيف، جلوس طلاب علا مقاعد فى استقامة واحدة.أمثلة مهمة 

 قيم بعض المضاريب المهمة
 
 

 1 ! 1 
 2 ! 2 
 6 ! 3 
 24 ! 4 
 120 ! 5 
 720 ! 6 
 5040 ! 7  



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 54 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 طرائق العد )المضروب(

           
 

 ا يأتي: قيمة كل ممجد  :16مثال
 

1) !5 

 
2) !2 !3 

 

3) !1 !4 !5  

 

4) !0 !2 

 

5)  ! 3 1 

 

6)  ! 3 2 

 

7)  ! 3 3 

 

8) 60 !3 

 
9) !3 !4 

 
10)  !4 !2 

 

11)  !6 2 

 
12)   9! 3 

 

13)   ! 2 7 3 

 

14)    !4 ! 3 5 8 

 

15)  !4
6

 

 

16)  !4
!3

 

 

 ل مما يأتي: جد قيمة ك :17مثال
 

1) 
!6
!4

 

 

2) 
 
!5

! 1 4
 

 

3) 
!6
!4 !2

 

 
4) 

!7
6 7

 

 

5) 
!6
!4 3

 

 

6) 
!5

!6 !7
 

 
 
 
 

7) 
 
 

!4 3 !6
!4 2 !5

 

 
 
 
 
 

8) 
 


 
!5 !6

! 2 7 !5
 

 
 
 

 

 

 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 55 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 طرائق العد )المضروب(

           
 

 في المضروب إيجاد المجاهيل
 

 يجاد المجهولاخطوات  k: 
 

  المعلومةاحسب جميع المقادير والمضاريب. 
   خر.الأطرف الوضع المجهول عل  طرف والأعداد عل 
 .نحول ناتج المضروب إل  صيغة مضروب 
  ايجاد قيمة المجهولومن الجهتين إلغاء رمز المضروب . 

 
جد قيمة  :18ثالم k :لكل من 
 

1) !4 !k 

 

2)  120 !k 

 
 

3)  12 !k 2 

 
 

4) 360 !k3 

 
 

5)  720 ! k2 

 
 

6) 22 !2 !k  

 

 

7) 
!k

40
3

 

 
 

8)  ! 1 k2 120  

 
 

9)   2 ! 1 k3 

 
 

10)   1 !k 

 

11)  22 !k2 !2 !k3   

 
 
 

12)    16 ! k 3 10 

 
 
 

13)  96 !4 !k  

 
 
 

14)   366 !3 !k 3   

 
 
 

15)     20 !k 100 

 
 
 

16)       17 !0 ! 1 k 6 

 
 
 
 

17)        1 k k 3 k 1 k k    

 
 
 

18)   
 
 
 

! 1 k
30

! 1 k
 

 

 
 

 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 56 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 طرائق العد )المضروب(

           
 

 بسط المقادير التالية: :19مثال
 

1) 
 
!k

! 1 k
 

 
 
 
 

2) 
 
!k

! 2 k
 

 
 

 
 
 
 

3) 
 ! 1 k
!k

 

 
 
 
 
 

4) 
 
 



! 1 k
! 2 k

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

بكم طريقة يمكن أن تجلس أربع طالبات عل  أربعة مقاعىد  :02مثال
 موضوعة عل  صف واحد ؟

 
 
 

بكىم طريقىة يمكىن ترتيىب خمىس كتىب على  رف مكتبىة فىي  :12مثال
 صف واحد ؟

 
 
 

كم طريقة يمكىن لخمىس أشىخاص اسىتخدام جهىاز حاسىوب  :22مثال
 ركة تحتوي عل  خمس أجهزة حاسوب ؟لش ،في الوقت نفسه

 
 
 

 كم كلمة من ستة حروف يمكن تكوينها ؟  :32مثال
 وبدون تكرار أي حرف. )ليس شرطاً أن يكون للكلمة معن (

 
 
 
 

 في بطولة عالمية للبرمجة،  ناشترك خمسة لاعبي :42مثال
 فما عدد المراكز المختلفة لنتائج هذه البطولة ؟

 
 
 
 

ترتيىىىىب  أراد معلىىىىم :52مثىىىىال 4  طىىىىلاب فىىىىي طىىىىابور الإذاعىىىىة
 المدرسية، فكم عدد التراتيب المختلفة الذي يمكنه ترتيب الطلاب به ؟

 
 
 
 

تمتلك مكتبة  :62مثال 6  مواقف لسيارات، حيت الموقف الواحد
اف السيارات يتسع لسيارة واحدة فقط، كم عدد الطرق الممكنة لاصطف

 في المواقف ؟ 
 
 

 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 57 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 (التباديلطرائق العد )
 

 

عناصر عددها  اختيرتإذا  :التباديل v من مجموعة عدد عناصرها  k ، بحيت يكون ترتيب الاختيار ً   ،مهما
ويرمز إلا عددها بالرمز:  فإن هذا الاختيار يسم  تباديل. v k g حيث ، v k عددان طبيعيان،   k v 0   

 
عدد طرق اختيار مجموعة جزئية  v  من مجموعة كلية k مع الاهتمام بالترتيب   

 
القانون الأول:               1 v k 2 k 1 k k v k g 

حاصل ضرب الأعداد تنازلياً من وهو                   k   إل v   من الخانات أو إل  1 v k 
 

:الثانيالقانون 
 

 
!k

v k g
! v k

حيث يمثل ،  k و الحد الأول v عدد التكرار  

 
 التباديلخصائص 

 

  1 0k g 

  k 1k g 

 

  !k k k g  

   !k 1 k k g 
     

إيجاد المجاهيل  k و v 
 

 H v k g)عدد( 
 

 
 
 طوات إيجاد المجهول في التباديلخ
 

 المقدار الذي يمكن حسابه مباشرة.بابدأ أولاً  (1

 م علا الطرف ارةر.يالمجهول علا طرف والقضع  (2

 
   في الأسئلة الكلامية التباديلمت  نستخدم قانون 

 

  :جد تباديلطلب فى السؤال بصريح العبارة. 

 مع الاشارة للمناصبئية صغيرة من مجموعة كلية كبيرة، اةتيار مجموعة جز. 

  التكرار غير مسموحاشار إلا أن. 

 من مجموعة أرقام تكوين عددمن مجموعة حروف،  تكوين كلمة. 

 دون ارجاع.علا التوالى  سحب الكرات 

ول حد المجهول )ن( هو أ
 للوصول للقيمة )أ(

عدد مرات التكرار 
 للوصول للقيمة )أ(

 

 يمكن استخدام أحد القوانين التالية في إيجاد المجاهيل
 

      2 k 1 k k v k g   

 

 
 !k
v k g

! v k
 

ملاحظة: قيم  v k يجب أن تكون قيم موجبة 
 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 58 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 طرائق العد )التباديل(

           
 

 جد الناتج النهائي لكل من: :72مثال
 

1)  25 g 

 
2)  3 6 g 

 
3)  44 g 

 
4)  08 g 

 
5) 

 3 6 g
!3

 

 

6) 
 55 g
!4

 

 

7)  56 g 

 
8)    06 g 13 g 

 
 

9)    23 g 44 g 

 
 

10)      !2 57 g 46 g 

 
 
 
 

11)     13 g 55 g !0  

 
 
 
 

12)   7 7 g 

 

 

13)       23 g3 12 g 12 

 
 
 

14)    !5 56 g 

 
 
15)  

 
 
3 5 g
26 g

 

 
 
 
16)  

 
 
3 8 g
23 g

 

 
 

    

17)       !4 3 3 g 15 g !0  

 
 

 

18)  
 
 
3 6 g2
! 3 7

 

 
 
 
19)  

 46 g
!4

 

 
 

20)  
 


1
256 g

14 !4
 

 
 
 
 

21)   55 g 

 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 59 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 طرائق العد )التباديل(

           
 

 المجهولجد قيمة  :82مثال k  :لكل من الحالات التالية 
 

1)  7 1k g 

 

2)  24 4 k g 

 

3)  12 2 k g 

 

4)  60 3 k g 

 
5)  90 2 k g 

 
 

6)  42 2 k g 

 
 

7)  720 k k g 

 
 

8)  720 3 k g 

 
 

9)    2 k g 3 k g 

 
 
 

10)      1
32 k g 3 k g 

 
 
 
 

11)     2 k g5 3 k g 

 
 

 

12)    6 32 k g  

 
 
 

13)   360 41 k g  

 
 
 

14)   12 1 k k  

 
 
 

15)   84 2 k g2 

 
 

    

16)      107 15 g 2 k g2  

 
 
 
 

17)      1
22 k g2 3 k g 

 
 
 
 
 
 

18)  
  3 k g

4
!3

 

 
 
 

19)    9 1k gk 
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       ( 60 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 طرائق العد )التباديل(

           
 

جد قيمة الثابت  :29مثال v :لكل من الحالات التالية 
 

1)  60 v5 g 

 
 

2)  240 v 6 g2 

 
 

3) 
 v4 g

8
3

 

 
 

4)  1 v9 g 

 
 

5)  7 v 7 g 

 
 

6)  24 v g 

 
 

7)  36 !3 v 6 g  

 
 
 

8)  5040 v g 

 
 
 

9)  360 v 6 g3 

 
 
 

10)   60 v5 g 

 
 
 

11)    720 v10 g 

 
 

12)     39 !4 v6 g2 3 

 
 
 
 

13)   1680 v 8 g 

 
 

14)   43 !0 v4 g2 92   

 
 
 
 
 
 
 

   

15)   !5 v g  

 
 

16)    1
260 v g 

 
 
 

17)  
  v 6 g

5
!3

  

 
 
 

18)     !5 !6 v 7 g 

 
 
 
 
 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 61 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 طرائق العد )التباديل(

           
 

 مكونة منكم عدد تباديل مجموعة  :03مثال 6 عناصر مأخوذة 
 3  ؟ كل مرةفي 
 
 
 

 كم عدد تباديل مجموعة مكونة من :13مثال 5 عناصر مأخوذة 
 2 ؟ في كل مرة 
 
 
 

 ؟ ة من مجموعة سداسيةكم عدد التباديل الثلاثية المأخوذ :23مثال
 
 
 

مكونة من  ما عدد تباديل مجموعة :33مثال 4 ؟ اصرعن 
 
 
 

 ؟ )مروان( كلمة يمكن تشكيلها من حروف اسم كم :43مثال
 
 
 

 بكم طريقة يستطيع : 53مثال 3 طلاب الجلوس في صف فيه 
 5 ؟ ستقامة واحدةمقاعد عل  موضوعة عل  ا 
 
 
 

كم عدداً يمكن تمثيله من الأعداد التالية: :63مثال 951 
 
 
 

 كم عدداً مكوناً من ثلات منازل يمكن تكوينه من بين  :73مثال
 الأعداد الزوجية من مجموعة 1   إل 9  ؟ 

 
 
 
 

كم عدداً مكونىاً مىن منىزلتين يمكىن تكوينىه مىن مجموعىة  :83مثال
الأرقام  8   ؟ )علماً بأن التكرار غير مسموح(642

 
 
 

ف يمكن تكوينها من كم كلمة مختلفة مكونة من ثلات أحر :39مثال
مجموعة الأحرف التالية: , i ] [ f H؟ 

 )علماً بأنه ليس شرطاً لأن يكون للكلمة معن (
 
 
 

أرادت دائىىىرة السىىىير طباعىىىة لوحىىىات للسىىىيارات، بحيىىىت  :40مثىىىال
تتكىىون اللوحىىة مىىن ثلاثىىة حىىروف هجائيىىة عربيىىة، وخمسىىة أرقىىىام 

وحىات فىي حىال إذا لىم يسىمح عربية، فبكم طريقة يمكن عمىل هىذه الل
 بتكرار الحروف والأرقام ؟

 
 
 

ما عدد طرائىق اختيىار رئىيس شىركة، ونائىب لىه، ومىدير  :41مثال
مىىالي مىىن بىىين  10  مىىوظفين فىىي الشىىركة، علمىىاً بىىأن الشىىخص

 الواحد لا يشغل أكثر من وظيفة واحدة في الشركة ؟
 
 
  

ختيار رئيس قسم، ومساعد له، وأمىين بكم طريقة يمكن ا :24مثال
عهىىدة، مىىن بىىين  9  أعضىىاء فىىي هىىذا القسىىم شىىريطة أن لا يشىىغل

 أحدهم وظيفتين معاً ؟
 
 
 

صندوق يحتوي عل  خمسة كىرات صىفراء وثلاثىة كىرات  :34مثال
 سوداء، فبكم طريقة يمكن سحب: 

 
 ثلات كرات عل  التوالي دون إرجاع. (1

 
 

 صفراء عل  التوالي دون إرجاع. كرتان (2
 

 
 ثلات كرات سوداء عل  التوالي دون إرجاع.  (3

 
 
 
 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 62 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 

 (التوافيقطرائق العد )
 

 

عناصر عددها  اختيرتإذا  :التوافيق v من مجموعة عدد عناصرها  k ، مهمغير بحيت يكون ترتيب الاختيار،  

ويرمز إلا عددها بالرمز: .فإن هذا الاختيار يسم  توافيق kv حيث ، v k  ،عددان طبيعيان  k v 0   
 

عدد طرق اختيار مجموعة جزئية  v  من مجموعة كلية k الاهتمام بالترتيب دون   
 

 القانون الأول:
    kv k g

v!v
حيث يمثل ،  k و العناصر المأةوذ منه v عدد العناصر المأةوذة.  

 

 القانون الثاني:
   

k!k
v! v k !v

 

 
 التوافيقخصائص 

 

 

   
 

k
1

0
 

 

   
 

k
1

k
 

 

 

   
 

k
k

1
  

 

k
k

1 k

    
 

    
 إيجاد المجاهيل في التوافيق

 
  فقط ةواحد قيمةن للمجهول فإ ،فوقالمجهول إذا كان.  

 ،قيمتينفإن للمجهول  إذا كان المجهول تحت. 
 

 في الأسئلة الكلامية قانون التوافيقمت  نستخدم 
 

  :توافيقجد طلب فى السؤال بصريح العبارة. 

 ولا أهمية للترتيب. زئية صغيرة من مجموعة كلية كبيرةاةتيار مجموعة ج 

 للمناصب ولم يشير اةتيار لجنة. 

 أو التكرار مسموحإلا أن  اشار ، ً ً ، أو بدون أرجاع السحب معا  .السحب معاً عشوائيا

 من مجموعة حروف. تكوين كلمة 

 يمكن استخدام القانون المتمم في التوافيق لتسهيل الحساب
 

k k

v k v

         
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       ( 63 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 (توافيقطرائق العد )

           
 

 جد الناتج النهائي لكل من: :44مثال
 

1) 
 
 
 

4

2
 

 

2) 
 
 
 

6

2
 

 

3) 
 
 
 

5

5
 

 

4) 
 
 
 

10

0
 

 

5) 
   
 

8
!4

1
 

 

6) 
 
 
 

8

7
 

 

7) 
 
 
 

6

4
 

 

 
 

 

8) 
 
 
 

7

5
 

 
 
 

9) 
     

   

5 3

4 1
 

 
 
 

10)   
 
 
 

9

7
 

 

11)   
 
 
 

8

5
 

 

12)   
  
 

5
!3

2
 

 

13)   
 
 
 

10

7
 

 

14)   
 
 
 

100

99
 

 

15)   
 
 
 

6
4

3
 

 

16)  
      
   

7 5

6 0
 

 

17)   
     

  

46

15
 

 

18)   
     

   

9 8

1 6
 

 

19)      
 

5
0 g

3
 

 

 
 

 
 

  



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 64 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 طرائق العد )التوافيق(

           
 

 حالات التالية:لكل من ال جد قيمة المجهول :54مثال
 

1) 
s s

2 3

      
   

 

 

2) 
      
   

5 s

2 3
 

 

3) 
      
   

k k

3 5
 

 

4) 
      
   

6 6

2 V
 

 

5) 
s 9

3 6

      
   

 

 

6) 
7 7

s 4

      
   

 

 

7) 
      
   

9 9

6 V3
 

 
 
 

8) 
8 8

3 1 s2

         
 

 
 

 
 

9) 
   

   
   

2 2k k

3 1
  

 
 

10)  
      

  

w26

33
 

 
 

11)  
   
 

5
1

V
 

 

12)  
   
 

8
8

s
 

 

   

13)   
   
 

s
6

5
 

 
 

14)  
         

12 12

5 1 V2
 

 
 

 

 
 

15)  
      
   

12 12

9 s3
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       ( 65 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 طرائق العد )التوافيق(

           
 

 لكل من الحالات التالية: المجهولجد قيمة  :64مثال
 

1) 
k

4
3

   
 

 

 
 

2) 
k

21
2

   
 

 

 
 

3) 
k

10
2

   
 

 

 
 

4)  
4

25 g !k
1

    
 

 

 
 
 

5)         
 

2
3

16
46 g ! 1 k

2
 

 
 
 
 
 

6)  
k

2 k g
3

   
 

 

 
 
 

1)  
k

1k g
2

   
 

  

 
 
 
 

2)  
3 6

35 g !k2
1 2

        
   

 

 
 
 
 
 
 
 
 

3)  
9

!5 2 k g
2

    
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4)    
6 !k

2 k g5

   
 

 

 
   

 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 66 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 طرائق العد )التوافيق(

           
 

 جد قيمة المجهول لكل من الحالات التالية: :74مثال
 

1)       
 

10
26 g 2 !k

2
 

 
 
 
 
 

2)     
 

k
6 3 k g

2
 

 
 
 
 
 
 
 

3)      
 

10 4
35 g !k

32
 

 
 
 
 
 
 
 
 

4)      
 

k
2 k g 3

3
 

 
 
 

إذا كان  :48مثال
   
 

k
36

2
، فما قيمة الثاب   k. 

 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :49مثال
k

10
3

   
 

، فجد قيمة  3 k g 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :50مثال 120 4 k g فجد ،
 
 
 

k

4
 

 
 
 
 
 
 

 
 

   

 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 67 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 افيق(طرائق العد )التو
           

 
 عدد توافيقهي  ما :51مثال 5 منها ةعناصر مأخوذ  3 

 ؟ عناصر في كل مرة
 
 
 

 بكم طريقة يمكن اختيار :52مثال 4 طلاب من بين  6  
 ؟  العالميةحدى المسابقات إفي  الأردن لتمثيل، بطلا

 
 
 

 مجموعة خماسية يمكن تكوينها من كم :53مثال 7 ؟ أشخاص 
 
 
 

 جد عدد طرائق اختيار قلمين من علبة ألوان تحتوي  :54مثال
 عل  12 .قلم 
 
 
 

 لة من بكم طريقة يمكن لطالب الإجابة عل  سبعة أسئ :55مثال
 عشرة أسئلة في امتحان الرياضيات. بين
 
 
 

 ما عدد المجموعات الجزئية الرباعية التي يمكن  :56مثال
من بين مجموعة كلية تتكون من  اختيارها 9 ؟ عناصر 

 
 
 

 ؟ اختيار كتابين من بين سبعة كتب مختلفة م عدد طرائقك :57مثال
 
 
  

اختيار ما عدد طرق :58مثال 3  فرق لكرة القدم 
من بين  10 فرق للمشاركة في بطولة كأس أسيا ؟ 

 
 
 

 
 

 
 بكم طريقة يمكن اختيار لجنة طلابية مكونة من ثلات طلاب :59مثال

متميزين من بين  10 طلاب في صف ما ؟ 
 
 
 

بكىىم طريقىىة يمكىىن اختيىىار :60مثىىال 3  معلمىىين وطىىالبين لتشىىكيل
 لجنة من بين 5 معلمين و 9 ؟ طلاب 

 
 
 
 
 

بكم طريقة يمكن اختيار :61مثال 4 كتب و 3  مىن بىيندفىاتر 
 6 و كتب 7  ؟دفاتر 
 
 
 
 
 

صىىندوق يحتىىوي علىى  أربىىع كىىرات صىىفراء وثلاثىىة كىىرات  :62مثىىال
 زرقاء، فبكم طريقة يمكن سحب: 

 
 

 ثلات كرات معاً. (1
 
 
 

 خمس كرات معاً. (2
 
 
 

 كرتان صفراوان بشكل عشوائي. (3
 
 
 

 ثلات كرات زرقاء. (4
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 68 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 (أسئلة متنوعةطرائق العد )

          
 

 مجموعة مكونة من :63مثال 5 معلمين و  4 ،طلاب  
  التي يمكن بها تكوين لجنة ثلاثية تتكون من معلمين جد عدد الطرق

 اثنين عل  الأقل.
 
 
 
 

  مجموعة مكونة من خمسة رجال وأربع نساء، :64مثال
 يمكن تكوين لجنة رباعية منهم بحيت يكون فيها  طريقة بكم

 ؟ رجلان عل  الأقل
 
 
 
 
 
 

مجموعة مكونة من :56مثال 4 معلمين و 6  ،طلاب 
 جد عدد الطرق التي يمكن بها تكوين لجنة ثلاثية منهم بحيت 

 تتكون من معلم واحد عل  الأقل.

 
 
 
 
 

مجموعة مكونة من  :66مثال 4 معلمين و 6  ،طلاب 
 تكوين لجنة رباعية مكونة من  جد عدد الطرق التي يمكن بها

 من المعلمين وعضوين من الطلاب. ،ونائب للرئيس ،رئيس
 
 
 
 

  ،جد عدد طرق تكوين لجنه مكونة من رئيس :76مثال
و ،ونائب للرئيس 3  أعضاء من بين 6 و معلمين 10  

 والباقي من الطلاب.  يكون الرئيس ونائبه من المعلمين بحيت طلاب
 
 
 

 
 مجموعة مكونة من :86مثال 6 معلمين و 5  ،إداريين 

جد عدد الطرق التي يمكن بها تكوين لجنة رباعية منهم بحيىت يكىون 
 رئيس اللجنة إدارياً ونائبه معلماً.

 
 
 
 

 مجموعة مكونة من :69مثال 4 طلاب من كلية العلوم، و 6 
طلاب من كلية الآداب في إحدى الجامعات. جد عدد الطرق التي يمكن 
بها اختيار لجنة مكونة من رئيس ونائب للرئيس وأربعة أعضاء مىن 

 المجموعة بحيت يكون الرئيس ونائبه من كلية الآداب.

 
 
 
 

فىىي أحىىد المستشىىفيات يىىراد اختيىىار فريىىق طبىىي خماسىىي  :70مثىىال
في مؤتمر صىحي، مىن بىين  لتمثيل المستشف  5 ،و أطبىاء 6 

 ممرضين. بكم طريقة يمكن تكوين الفريق في الحالات الآتية: 
 
 .الفريق يتألف من طبيبين اثنين عل  الأكثر (1

 
 
 
 ن. يرئيس الفريق ونائبة من الأطباء، والبقية ممرض (2
 
 
 
 

مىن  عائلة تتىألف :71مثال 5 أولاد و 3  بنىات. يىراد تكليىف
 3  :منهم بتنظيف الحديقة، فبكم طريقة يمكن اختيارهم، بحيت 

 
 .يوجد بنتان عل  الأقل ضمن الفريق (1

 
 
 لا يوجد أي بنت في الفريق.  (2
 
 
 يكون رئيس الفريق من البنات. (3
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       ( 69 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 المتغيرات العشوائية

 
 

هى قيم  :المتغير العشوائي s ،وتمثل عدد مرات إجراء التجربة.، وهى مجموعة جزئية من الفضاء العينى الممكنة لوقوع حدث معين 
 

 حتملة الحدوث عند إجراء تجربة ما. م جميع النتائج :(Ωالفضاء العيني )
 

حيث  .عدد عناصر الفضاء العينيمقسوم علا  عدد مرات وقوع الحدتهو  :الاحتمال 0 s g 1  
 

 قانون حساب الاحتمال p s g ،  حيث p عدد مرا  وقوع الحدث، و يمثل  .عدد عناصر الفضاء العينى 
  

  1 s g ، =  1مجموع الاحتمالا 
 

   أمثلة عل  الاحتمالات
 ر عدد معين فى تجربة رمى حجر نرداحتمال ظهو  1

6 s g 

  صورة أو كتابة عند رمى قطعة نقوداحتمال ظهور  1
2 s g 

  أن يكون المولود ذكر أو انثا احتمال 1
2 s g 

   احتمال فوز أو ةسارة فري 1
2 s g 

   احتمال فوز أو ةسارة أو تعادل فري 1
3 s g 

  احتمال سحب كرة حمراء من صندوق يحتوي علا ةمس كرا  حمراء 1
5 s g 

 
 

 جدول يحتوي علا قيم المتغير العشوائى :لجدول الاحتماليا s  والاحتمال s g .لكل قيمة  
 
 
 
 

كتابة قيم  :لتوزيع الاحتماليا s  والاحتمال s g علا شكل أزواج مرتبة.      032 021 050 
 

  وهما: يننفصلتمفضاؤها العيني مكون من نتيجتين تجربة عشوائية مكونة من محاولة واحدة فقط هى  :التوزيع ذو الحدين )تجربة برنولي(
 

  H ،قيمة النجاح قيمة ثابتة حتا لو أجرينا التجربة لعدة مرا . احتمال النجاح 

  H 1 قيمة الفشل قيمة ثابتة حتا لو أجرينا التجربة لعدة مرا . ،احتمال الفشل 
 
 
 

 قانون توزيع ذو الحدين )قانون برنولي(:     v k v
k

H 1 H v s g
v

     
 

 

 
 قانون توزيع ذو الحدين )قانون برنولي(مت  نستخدم 

 

  تجربة عشوائية.ذكر فى السؤال 

  توزيع ذو الحدين أو برنولي.ذكر فى السؤال 

  ذكر فى السؤال قيمة H ،أو قيمة نسبة النجاح  H 1 .نسبة الفشل  

 3 2 1 0 س

احتمال عدم  (سل)
 الحدوت 

 احتمال الحدوت 
 لمرة واحدة

احتمال الحدوت 
 لمرتين

 احتمال الحدوت 
 لثلات مرات
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       ( 70 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
         غيرات العشوائيةالمت

 
 برنولي(قانون توزيع ذو الحدين )

 

 الاحتمال   v k v
k

H 1 H
v

    
 

 

 حيث:
 

  k :فضاء العينىعدد عناصر ال. 

  vعدد مرا  اجراء التجربة :. 

  H: .احتمال النجاح 

  H 1.احتمال الفشل : 

 
 في تجربة رمي قطعة نقد، إذا دل المتغير العشوائي :72مثال s  

 متغير العشوائيقيم ال، اكتب عل  ظهور الصورة s. 
 
 
 

 في تجربة رمي حجر نرد، إذا دل المتغير العشوائي :73مثال s  
 حجر النرد، اكتب قيم المتغير العشوائي الرقم الظاهر عل  s. 

 
 
 

 أجريت ثلات عمليات جراحية في إحدى المستشفيات  :74مثال
إذا دل المتغير العشوائي  الأردنية، s  عل  عدد العمليات 

اكتب قيم  لناجحة،الجراحية ا s الممكنة. 
 
 
 

 المتغير اكتب قيملعب فريق كرة قدم أربع مباريات،  :75مثال s  
 لفوز هذا الفريق. الممكنة

 
 
 

دل المتغيرإذا إلقاء قطعتي نقد مرة واحدة، في تجربة  :76مثال u  

 العشوائي عل  عدد مرات ظهور كتابة عل  الوجه الظاهر:
 

 جد القيم التي يمكن أن يأخذها المتغير العشوائي  u. 

 

  بين أن u g هو اقتران احتمال للمتغير العشوائي u. 

 إذا كىان التوزيىع الاحتمىالي للمتغيىر العشىوائي المنفصىل: 77مثال

  s  معط  بالجدول التالي، جد قيمة [. 
 

 3 2 1 صفر س
 0.1 0.3 جـ  0.2 (سل)

 

 

 

 

 

 

إذا كىىىان التوزيىىىع الاحتمىىىالي للمتغيىىىر العشىىىوائي  :78مثىىىال u 
معط  بالجدول التالي، جد قيمة  [. 

 

 3 2 1 صفر ع
 جـ4 جـ  جـ3 جـ2 (عل)

 

 
 
 
 
 

إذا كىىىان التوزيىىع الاحتمىىىالي للمتغيىىر العشىىىوائي  :79مثىىال s 
معط  بالمجموعة:        ; 4 043 012 021 ، 

جد قيمة  ;. 
 
 
 
 
 

 إذا كىىىان التوزيىىع الاحتمىىىالي للمتغيىىر العشىىىوائي :80مثىىال s 
كالآتي:      1 H2 011 030جد قيمة الثابت ، H. 

 
 
 
 
 

إذا كىىىان التوزيىىع الاحتمىىىالي للمتغيىىر العشىىىوائي  :81مثىىال s 
كالآتي:      H 2 031 ، جد قيمة الثابت 020 H. 
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       ( 71 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 المتغيرات العشوائية

           

 
 إذا كان :82مثال s  ،متغيراً عشوائياً ذا الحدين 

 معاملاته 3 k، 03 H فجد ، 2 s g. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :83مثال s ين، متغيراً عشوائياً ذو الحد 
معاملاته  4 k، 03 H  :اوجد كلاً مما يلي ، 

 

1)  2 s g 

 
 
 
 
 

2)  3 s g 

 
 
 
 
 
 
 

إذا كان :84مثال s تغيراً عشوائياً ذا حدين،م 
معاملاته  3 k، 09 H فجد ، 1 s g. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

غىرس مىزارع  :85مثال 5  نخىلات وكانىت نسىبة احتمىال نجىاح
النخلة الواحدة  40 ما احتمال نجاح غرس ، 3 نخلات ؟ 

 
 
 
 
 
 
 

غرس مزارع  :86مثال 4  شجيرات وكانىت نسىبة احتمىال فشىل
زراعة الشجيرة الواحدة  30 مىا احتمىال فشىل غىرس ، 3 

 شجيرات ؟
 
 
 
 
 
 
 

 هىو رشإذا كان احتمال نجاح زراعة التفاح في منطقة جى :87مثال
 08 زرع شخص ، 3  من التفاحشجيرات ، 

 ما احتمال نجاح زراعتها جميعاً ؟ 
 
 
 
 
 
 
 
 

رميت قطعة النقود من فئة الـ  :88مثال 10 ،قروش 
 6   صورة في الـ مرات، ما احتمال حصولنا عل 4 مرات ؟ 
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       ( 72 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 المتغيرات العشوائية

           
 

 الأردنية سجلت إحدى القابلات في أحد المستشفيات  :89مثال
 ثلاثة أطفال في نفس اليوم حسب الجنس وتسلسل الولادة.  لادةو

 : ولدوا من ثلات أمهاتأن الأطفال  فإذا علمت
 

 إذا دل المتغير العشوائي (1 s  عل  عدد الأطفال الذكور 

 المسجلين في ذلك اليوم في المستشف ، 
 فاكتب قيم s .الممكنة 

 
 

 ما احتمال أن يكون جميع المواليد من الإنات. (2
 

 
 
 
 
 

 

 ،يات في أحد المستشفيات الأردنيةأجريت ثلات عمل :90مثال
 وكان احتمال نجاح العملية الواحدة يساوي 80: 

 

 إذا دل المتغير العشوائي (1 s  عل  عدد العمليات 

 الناجحة، فأكتب قيم s .الممكنة 
 
 

 واحدة فقط ؟ ما احتمال نجاح عملية جراحية (2
 
 
 
 
 

ما احتمال فشل  (3 3 عمليات ؟ 

 
 
 

 
 

 إذا كان احتمال أن يصيب شخص ما هدفاً في كل طلقة  :91مثال
 يطلقها عل  الهدف يساوي 06 فإذا اطلق ، 4   طلقات عل 

 الهدف مرة واحدة عل  الأقل ؟   الهدف، فما احتمال أن يصيب

 
   

 
 
 
 
 
 

 

إذا كانت نسبة القطع المعيبة في إنتىاج أحىد المصىانع  :92مثال
 10 فإذا أخىذت ، 4  ،قطىع عشىوائياً مىن إنتىاج المصىنع

 ؟   حةصالفما احتمال أن تكون بينها قطعة واحدة عل  الأكثر 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

قىىررت إحىىدى شىىركات الاسىىتيراد رفىىض مسىىتورداتها  :93مثىىال
مىىن الشىىركة المصىىنعة إذا وجىىدت وحىىداتان معيبتىىان أو أكثىىر فىىي 

عينىىىة عشىىىوائية مكونىىىة مىىىن  6  وحىىىدات، فىىىإذا كانىىىت نسىىىبة
 المعيب في إنتاج الشركة المصنعة 10 احتمىال قبىول ، فمىا

 لشحنة ؟  لهذه االشركة المستوردة 
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       ( 73 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 المتغيرات العشوائية

 
 إذا كان :94مثال s  ،متغيراً عشوائياً ذا الحدين 

معاملاه                2 k، 03 H :فجد ، 
 

قيم  (1 s. 

جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي  (2 s. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 في تجربة رمي قطعة نقد :95مثال 3  ،مرات متتالية 
 العشوائي إذا دل المتغير s  ،عل  عدد مرات ظهور الكتابة 

 حتمالي للمتغير العشوائياكتب جدول التوزيع الا s. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 عل  يحتوي صندوق :96مثال 4 كرات حمراء و  6 كرات 
 بيضاء، سحبت من الصندوق 3 ،كرات عل  التوالي مع الإرجاع 

العشوائيإذا دل المتغير  s ،عل  عدد الكرات الحمراء المسحوبة 
 جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي كون s. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 إذا دل المتغيىىر العشىىوائي :97مثىىال s  علىى  عىىدد الأطفىىال
 الىىذكور فىىي تجربىىة اختيىىار عشىىوائي لعائلىىة لىىديها 3  أطفىىال
دة، وإن احتمىىىال وتسىىجيل النتىىائج حسىىب الجىىنس وتسلسىىل الىىولا

 نث ، الأيساوي احتمال ولادة  الذكرولادة الطفل 
 اكتب جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي s. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

أجريىىت ثىىلات عمليىىات جراحيىىة فىىي أحىىد المستشىىفيات  :98مثىىال
 الأردنية وكان احتمال نجاح العملية الواحدة 80 ، 

 لعشوائيا إذا دل المتغير s  ،عل  عدد العمليات الناجحة 
 كون جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي s. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان :99مثال s ،متغيراً عشوائياً ذا الحدين 
 همعاملات 2 k، 01 H ، 

اكتب جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي  s. 
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       ( 74 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 المتغيرات العشوائية

           
 

إذا كان  :100مثال s  لتوزيع ذومتغير عشوائي يخضع  
حيت  الحدين، 3 k، 7

8 1 s g  فجد قيمة ، H. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان :101مثال s  متغيراً عشوائياً يخضع لتوزيع ذي 
معاملاه  الحدين، H k وكان ، 37

64 1 s g ، 
 3 kفجد قيمة ، H. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 إذا كىان :102مثىال s  متغيىراً عشىوائياً يخضىع لتوزيىع ذي
الحدين، معاملاه  4 k، H ، 

وكان  15
16 1 s g  :فجد ، 

 

قيمة (1 H. 

2)  3 s g. 
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       ( 75 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 العلامة المعيارية

 
 

العلامة الخام  s ةالعلامة المعياري و  .  
 

مة علا علا مروانعندما يحصل  80  فتى متادة اللغتة العربيتة والتذي درس فتى شتعبة H علتا علامتة  رائىد، وحصتل زميلتة 85  فتى
المادة نفسها والتى درسها فى الشعبة  f . ؟ المطروح أي العلامتين أفضلالسؤال 

 
، ولذك يجتب في كل شعبة في الحقيقة لا نستطيع معرفة ذلك بشكل مباشر لأننا لا نعرف مستوى الأسئلة للشعبتين، ولا مستوى تحصيل الطلبة

 المتوسط الحسابيعلينا أولا معرفة عدة أمور قبل الحكم علا العلامة ارفضل وهى معرفة  s الانحراف المعياري  و  u  .لكل شعبة 
 

 ليتم بعد ذلك حساب العلامة المعيارية .  العلامة الأكبر هي الأفضل( .علامة أفضلالتى من ةلالها نستطيع الحكم من هو صاحب( 
   

انحراف المشاهدة  فرقهى  العلامة المعيارية: s الوسط الحسابي( ن المتوسط الحسابىع(  s نحراف المعياري للا نسبة u ، 

ويرمز إليها بالرمز:  . ، :أي إن
  s

s s
.

u
 حيث،  0 u هو نفسه معدل علامات الشعبة.، المتوسط والوسط الحسابي 

 

 حيث:
 

 .  انحراف تح  المعدل(. والقيمة السالبة( المعدل)انحراف فوق  القيمة الموجبة، (القيمة المعيارية): العلامة المعيارية( 

 s لحقيقية للطالب.وهى نفسها العلامة ا، )العلامة الخام( الفعلية: العلامة 

 s: المعدل( أوالحسابي  الوسط) الحسابى المتوسط. 
 u الانحراف المعياري :. 

 
يساوي لعلامات طلاب الوسط الحسابي إذا كان  :103مثال 60 

يساوي لها الانحراف المعياري و 10 ، 
فجد العلامة المعيارية  . :إذا كانت ، 

 

تساوي  الفعليةالعلامة  (1 70. 

 
 
 

العلامة الحقيقية تساوي  (2 90. 

 
 
 

العلامة الخام تساوي  (3 50. 
 

 

 

 

العلامة الفعلية تساوي  (4 60. 

 
 
 

العلامة الخام تساوي  (5 45. 

 
 
 

العلامة الخام تساوي  (6 80. 

 
 
 

العلامة الحقيقية تساوي  (7 0. 
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       ( 76 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 المعيارية العلامة

 
 إذا كانت العلامة الخام ،في توزيع تكراري :104مثال 60  
 العلامة المعيارية تقابل 3، وكان الوسط الحسابي  54 ، 

 راف المعياري لهذا التوزيع.الانحجد ف
 
 
 
 
 
 
 

 وسط الحسابي لعلامات صف ما في مادة إذا كان ال :105مثال
الرياضيات 65 والانحراف المعياري لها ، 6،  

 فجد العلامة التي تنحرف فوق الوسط انحرافين معيارين.  
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان الوسط الحسابي لعلامات طلبة أحد الصفوف  :106مثال
يات في مبحت الرياض 70 والانحراف المعياري 5،  

 للعلامة الحقيقية فجد العلامة المعيارية 60. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان الوسط الحسابي لعلامات اللغة العربية :107مثال 60  
 لها والانحراف المعياري 5،  العلامة المعيارية للعلامةفجد 

 58. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

إذا كىىان الوسىىط الحسىىابي لمجموعىة مىىن القىىيم يسىىاوي  :108مثىال
 60والانحراف المعيىاري لهىا يسىاوي ، 4،  فجىد القيمىة التىي

 تنحرف انحرافين معيارين تحت الوسط الحسابي.  
 
 
 
 
 
 
 

إذا كانىىىت المشىىىاهدة  :109مثىىىال 8  تقابىىىل العلامىىىة المعياريىىىة
 2 وكان الانحراف المعياري ، 2ي.، فجد المتوسط الحساب 

 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كىىان الوسىىط الحسىىابي لعلامىىات صىىف مىىا فىىي مىىادة  :110مثىىال
الرياضيات  60 والانحراف المعياري لها ، 4،  وكانت العلامة

المعيارية لعلامة الطالب أحمد تساوي  3  ، 
 ي حصل عليها.فجد علامته الفعلية الت

 
 
 
 
 
 
 
 

تخضع كتىل طلبىة الصىف الخىامس الأساسىي فىي إحىدى  :111مثال
المىىدارس لمتوسىىط حسىىابي مقىىداره  40  كىى ، وانحىىراف معيىىاري

مقداره  4 فإذا كانت كتلة أحد طلبة الصف . 38  ، ك 
 المعيارية لكتلة هذا الطالب. فجد العلامة
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 العلامة المعيارية

 
 

 إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القيم يساوي :112مثال
 60، يساوي  والانحراف المعياري لها 3،  

 انحرافين معيارين.الحسابي فوق الوسط  التي تنحرف فجد العلامة
 
 
 
 
 

 إذا كان الوسط الحسابي لعلامات طلبة في مادة  :113مثال
تساوي  الرياضيات 60والانحراف المعياري لها ،  4،  

 ةللعلام العلامة المعياريةفجد  72. 
 
 
 
 
 

 إذا كان الوسط الحسابي لأعمار مجموعة من  :114مثال
هو الأشخاص 42 سنه والانحراف المعياري لها  4،  
 .انحرافين معيارين تحت الوسط الحسابي الذي ينحرففجد العمر 

 
 
 
 
 
 
 
 

توزيع تكراري، إذا كانت العلامة الخام  في :115مثال 78  
العلامة المعيارية  تقابل 3 وسط الحسابي للتوزيعمتوكان ال 

يساوي 60، .فجد الانحراف المعياري للتوزيع 

فىىي توزيىىع تكىىراري، إذا كانىىت العلامىىة الخىىام  :116مثىىال 68 
تقابل العلامة المعيارية  05 وكان الوسط الحسابي ، 65 ، 

    جد الانحراف المعياري للتوزيع.     
 
 
 
 
 
 
 
إذا كان الانحراف المعياري لمجموعة مشاهدات يساوي  :117ثالم

 1 وكانت المشاهدة ، 12  تقابل العلامة المعيارية 2 ، 
 فجد المتوسط الحسابي لهذه المشاهدات.

 
 
 
 
 
 
 

ي لعلامات طلبة في مادة اللغة جد قيمة المتوسط الحساب :118مثال
الانجليزيىة، علمىىاً بىىأن الانحىراف المعيىىاري للعلامىىات  4 وعلامىىة ،

هىديل  85  تنحىرف فىوق هىذا المتوسىط بمقىدار 144  انحىىراف
 معياري. 
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 العلامة المعيارية

 
 

 لعلامات طلاب صف ما وسط الحسابي متالإذا كان  :119مثال
الكيمياء  في مادة 60 والانحراف المعياري للعلامات ، 3، 

فجد العلامة المعيارية لعلامة الطالب ساهر الذي نال علامة  72، 
لذي نال علامة والعلامة المعيارية للطالب مهند ا 54. 

 
 
 
 
 
 

 طوال طالبات وسط الحسابي لأمتالعلمت أن إذا  :120مثال
هو 160 سم، وأن الانحراف المعياري لأطوالهن  4،  :فجد 

 

 الطول الذي ينحرف فوق المتوسط ثلاثة انحرافات معيارية. (أ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الطول الذي ينحرف تحت المتوسط انحرافين معياريين وربع (ب
 انحراف معياري.       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  يبين العلامات المعيارية لطالب في الجدول التالي :121مثال
 ؟ مباحت، ما المبحت الذي يكون تحصيل الطالب فيه أفضل أربعة

 

 اللغة العربية الجغرافيا التاريخ الرياضيات المبحث
 2 3- صفر 1 العلامة 

 

يسىىىاوي  لأعمىىار أشىىىخاصإذا كىىىان الوسىىط الحسىىىابي  :122مثىىال
 45 عاماً والانحراف المعياري لهم  4 ،أعوام  

 أجب عما يأتي: 
 

جىىىد العمىىىر الىىىذي ينحىىىرف انحىىىرافين معيىىىارين فىىىوق الوسىىىط  (أ
 الحسابي.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كىىان الفىىرق بىىين عمىىري شخصىىين مىىن المجموعىىة نفسىىها  (ب
 10  سىىىىنوات، فمىىىىا الفىىىىرق بىىىىين العلامتىىىىين المعيىىىىارتين

 ؟  لهذين العمرينالمناظرتين 

 
 
 
 

إذا كىىىان الوسىىىط الحسىىىابي لعلامىىىات طلبىىىة فىىىي أحىىىد  :123مثىىىال
الصفوف في مادة العلوم  60  والانحراف المعياري لها 6،  

 أجب عما يأتي:
  

جىىد العلامىىة التىىي تنحىىرف انحىىرافين معيىىارين فىىوق الوسىىط  (أ
 الحسابي.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان الفرق بين علامتي طالبين من الصف نفسه في مادة  (ب
العلىىىىوم  9          فمىىىىا الفىىىىىرق بىىىىين العلامتىىىىين المعيىىىىىارتين ،

 المناظرتين لهاتين العلامتين.
 
 
 
 
 
 
 
 



 الوحدة الخامسة: الإحصاء والاحتمالاتالفصل الثاني                                                 -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 

 

       ( 79 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 العلامة المعيارية

 
إذا كان الوسط الحسابي لاختبار الرياضيات هو :124مثال 72 ، 

وانحرافه المعياري  12 وكان الوسط الحسابي لاختبار الفيزياء ، 
 65الانحراف المعياري له ، و 10 وحصل طالب عل  العلامة ، 
 75  ،وفي الرياضيات 72  ،في الفيزياء 

 

 ؟ في أي المادتين كان التحصيل أفضل
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

صف مكون من  :125مثال 20  وكانت علامة الطلاب طالب 
محمد، أحمد، مروان هي:  s  عل  الترتيب،  8090

والعلامات المعيارية لهم هي:  1  ؟  ، فما علامة مروان23
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

إذا كانىت علامتىا طىالبين مىن الصىف نفسىه فىي مبحىىت  :126مثىال
 اللغىىىة العربيىىىة 7590 والعلامتىىىان المعياريتىىىان المقابلتىىىان ،

 لهىىاتين العلامتىىين همىىا 1 2  علىى  الترتيىىب، فجىىد الانحىىراف
 لعربية في هذا الصف.المعياري لعلامات الطلبة في مبحت اللغة ا
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 العلامة المعيارية

 
 

المشاهدتان  تإذا كان :127مثال 7284  تقابلان العلامتين 
المعياريتين  2  عل  الترتيب،  1

فجد العلامة المعيارية للمشاهدة  90. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

إذا كانىىت العلامتىىان  :128مثىىال 1232  تقىىابلان العلامتىىين
المعياريتين  3  عل  الترتيب،  3

 فجد قيمة المتوسط الحسابي، والانحراف المعياري.
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 التوزيع الطبيعي

 
 

ً فى الطبيعة منحنا يصف كل ظاهرة فى الطبيعة، حيث كل ظاهرة  :التوزيع الطبيعي ً  تتوزع توزيعا  .طبيعيا
 وهو مفهوم يستةدم فى حالا  التعامل مع العينا  الكبيرة فى المجتمع، من ةلال منحنا توزيع صغير يصف هذا المجتمع.            

 
   خصائص التوزيع الطبيعي

 تتمركز أكثر القيم دائماً حول الوسط( .التوزيع متماثل من الوسط( 

 عل  اليسار( %50عل  اليمين و %50) .ويينالتوزيع يشبه شكل الجرس ويقسم لقسمين متسا 

 

  .التوزيع الطبيعى يتعامل فقط مع القيم المعيارية . 

  وهى تمثل مجموع الاحتمالا . تحت المنحن  تساوي واحد،الكلية المساحة  1 s g 

 

 نوال(فى التوزيع الطبيعى يكون )الوسط = الوسيط = الم 

 

 صفر      الوسط الحسابي = 

  1=  الانحراف المعياري 
 
 

 
 
 

 الفائدة الفعلية من دراسة التوزيع الطبيعي
 

ة لمستاحة متن جهت، ومن ةلال جدول التوزيع الطبيعى يمكتن لنتا حستاب احساب المساحة تح  المنحنا، وهذه القيمة تمثل قيمة الاحتمال المطلوبة
 لطرق معالجة قبل أن نأخذ القيمة من الجدول.ولذلك نحن بحاجة اليسار فقط، 

 
  طرق معالجة اللازمة لإيجاد قيمة الاحتمال )المساحة تحت المنحن (

 

  H . g ، ،العلامة المعيارية أقل أو يساوي(.يجب أن تكون الجملة عل  الشكل نجد القيمة مباشرة من الجدول( 

  H . g ،  نحول الجملة إلا H . g .وذلك بعكس إشارة التباين وعكس إشارة السالب ، 

 

  H . g نحول الجملة لـ ، H . g 1  ، 

 العدد واحدمن ونطرحها نجد القيمة من الجدول 
  H . g  نحول الجملة لـ ، H . g 1  ، 

 العدد واحدمن ونطرحها نجد القيمة من الجدول 
 

  f . H g  نحول الجملة لـ ،   H . g f . g   ، 

 نفصل الجملة لجملتين، وقد نحتاج لمعالجة إضافية حسب حال الجملة.
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 التوزيع الطبيعي
           

 
 إذا كانت أطوال طلبة في إحدى المدارس تتبع توزيعاً  :291مثال
 ً  متوسطة الحسابي ،طبيعيا 160 سم، وانحرافه المعياري 10 ، 

اختير طالب عشوائياً، ما احتمال أن يكون طوله  155  سم 
 عل  الأقل ؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ً  :130ثالم  ، تتبع علامات طلبة في امتحان عام توزيعاً طبيعيا

 حسابي بوسط 72وانحرافه المعياري ،  6طالب ، إذا اختير  
عشوائياً، فما احتمال أن تكون علامته أقل من أو يساوي 78. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

تتوزع أوزان  :131مثال 1000  صناديق الموز عند التعبئة 
 طبيعياً، وسطه الحسابي توزيعاً  5 كغم، وانحرافه المعياري 05 

جد عدد الصناديق التي يقل وزنها عن  45  .كغم 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                           
 

 
 

 

ع معدلات طلبة في إحدى الجامعىات الأردنيىة توزيعىاً تتب :132مثال
متوسىىىطة الحسىىابي يسىىىاوي  ،طبيعيىىاً  60 وانحرافىىه المعيىىىاري ،
 10 كون معدلىه أكبىر ي، إذا اختير طالب عشوائياً، فما احتمال أن

من أو يساوي  75. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

تقىىىدم لامتحىىىان الثانويىىىة العامىىىة فىىىي إحىىىدى السىىىنوات  :133مثىىىال
 2000  طالب من طلبة أحد الفروع المهنية، وكانىت علامىاتهم

بوسىىط حسىىابي  ،تتبىىع التوزيىىع الطبيعىىي 57  وانحىىراف معيىىاري
 16 يسىىىمح للطالىىىب الىىىذي معدلىىىه أقىىىل مىىىن . إذا علمىىىت أنىىىه لا
 65  .بتقديم طلبات للجامعات الحكومية 

 ق لهم تقديم تلك الطلبات.جد عدد طلبة ذلك الفرع الذي يح
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كانىىت أوزان  :134مثىىال 10000  طالىىب تتبىىع التوزيىىع
بوسط حسابي  ،الطبيعي 45  كغم وانحراف معياري 4  ،كغم 

ما عدد الطلبة الذين تزيد أوزانهم عن  50 كغم ؟ 
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       ( 83 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 التوزيع الطبيعي
           

 
أوزان  تتخذ :135مثال 20000  شخص شكل التوزيع 

بوسط حسابي  ،الطبيعي 75  كغم، وانحراف معياري 5  ،كغم 
أوزانهم عن  جد عدد الأشخاص الذين تقل 72 .كغم 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ند الولادة تتبع توزيعاً طبيعياً،إذا كانت أوزان الأطفال ع :136مثال
الحسابي  وسطه 32  كغم وانحرافه المعياري 04  .كغم 

 عند الولادة، اختير أحد الأطفال عشوائياً 
ما احتمال أن يكون وزنه أكثر من  4 كغم ؟ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقىىدم  :137مثىىال 5000  طالىىب لامتحىىان مىىا، وكىىان توزيىىع
لوسىىىط حسىىىابي  ،نتىىىائجهم يتخىىىذ شىىىكل التوزيىىىع الطبيعىىىي المعيىىىاري

 70  وانحراف معياري 5 وكانت علامة النجاح ، 60 . 
 اختير أحد الطلبة عشوائياً: 

 

 ؟   ما احتمال أن يكون الطالب من بين الناجحين (1
 
 
 
 
 
 
 
 

 ؟   ما عدد الطلبة الناجحين في هذا الامتحان (2
 

 

 

 

 
 

 ،اً طبيعيىىعلامىىات امتحىىان عىىام تتبىىع توزيعىىاً إذا كانىىت  :138مثىىال
 الحسابي متوسطة 70،  وانحرافه المعياري 10، 

فما نسبة العلامات التي تقل عن  65. 
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       ( 84 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 
 

 
 التوزيع الطبيعي
           

 
إذا كانت أوزان  :139مثال 10000  ً  ،طالب تتبع توزيعاً طبيعيا
الحسابي  وسطه 48 ،وانحرافه المعياري  كغم 3  .كغم 

 الذين تنحصر أوزانهم بين ما عدد الطلبة 42 و  كغم 51 كغم ؟ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

إذا كانت رواتب  :140مثال 10000  موظف في إحدى 
بوسط حسابي  ،شكل التوزيع الطبيعي الوزارات تتخذ 300  دينار 

وانحراف معياري  شهرياً، 10  دنانير، فما عدد الموظفين الذين 
تنحصر رواتبهم بين  280 ديناراً و 320 ديناراً ؟ 

 

 كغم؟ 51  كغم، 42  ما عدد الطلبة الذين تنحصر أوزانهم بين
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ين فىىىي إحىىىدى يخضىىىع معامىىىل الىىىذكاء للطلبىىىة المسىىىجل :141مثىىىال
الجامعات وعددهم  600 وسطه الحسىابي  ،طالباً لتوزيع طبيعي

 108  وانحرافىىىه المعيىىىاري 10 فمىىىا عىىىدد الطلبىىىة الىىىذين ،
 ينحصر معامل ذكائهم بين 103 و 118 ؟ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

درجة الحرارة خلال شهر نيسان تتوزع توزيعاً طبيعياً،  :142مثال
 قدره بوسط حسابي 25 قىدره درجة مئويىة، وانحىراف معيىاري 

 4 اختير أحد أيام هذا الشهر بشىكل عشىوائي، مىا ، درجات مئوية
ل أن تكون درجة حرارة هذا اليىوم تتىراوح بىين هو احتما 20  و
 30 .درجة مئوية 
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       ( 85 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 
 التوزيع الطبيعي
           

 
كان متوسط معدل إذا  :143مثال 1000 في إحدى  ةطالب 

مدارس عمان  80المعياري لانحراف، وا 5 هذه ، وكانت 
 تتوزع توزيعاً طبيعياً، واختيرت إحدى الطالبات عشوائياً،  المعدلات

 فجد:
 

 ن لا يزيد معدل الطالبة عل أاحتمال أ(  75. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

أن يكون معدل الطالبة محصوراً بين ب( احتمال  70 و 90. 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  هن علج( عدد الطالبات اللواتي يزيد معدل 70. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

عىام  تقدم لامتحان :144مثال 1000  طالىب، وكانىت النتىائج
بوسىىىىىط حسىىىىىابي  ،تتىىىىىوزع توزيعىىىىىاً طبيعيىىىىىاً  68اف ، وانحىىىىىر

معياري 8. 
 

ما عدد الطلاب الحاصلين عل  علامة تزيد عن  أ(  72. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا اعتمدت العلامة ب(  60  ،علامة النجاح للطالب 
 فما النسبة المئوية للنجاح.     
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       ( 86 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التوزيع الطبيعي
           

 إذا كان :145مثال s طبيعي متغيراً عشوائياً يتبع التوزيع ال 
بمتوسط حسابي  10 وانحراف معياري  1 :فجد 

 
قيمة (1 H  حيت 00228 H . g  

 
 
 
 
 
 
 
 

2)  11 s g 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان :146مثال s  ًعشوائياً يتبع التوزيع الطبيعي  متغيرا 
بمتوسط حسابي  12 وانحراف معياري  2 :فجد 

 
قيمة (1 H  حيت 01587 H . g  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2)  16 s g 
 
 
 
 
 
 
 
 
                          

 
 
 

 إذا كانىىىت علامىىىات :147لمثىىا 10000  طالىىب تتخىىىذ شىىىكل
 وكىىىىان الوسىىىىط الحسىىىىابي للعلامىىىىات ،التوزيىىىىع الطبيعىىىىي 58 ،

يسىىىىاوي  معيىىىىاري لهىىىىاالوالانحىىىىراف  10 وكىىىىان عىىىىدد الطلبىىىىة ،
 الناجحين 6179 ،ً؟ فما علامة النجاح طالبا 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كانىىىت علامىىىات :148مثىىال 10000  طالىىب تتخىىىذ شىىىكل
 التوزيىىىىىع الطبيعىىىىىي وكىىىىىان الوسىىىىىط الحسىىىىىابي للعلامىىىىىات 62 ،

 والانحىىىراف معيىىىىاري لهىىىا 10وكىىىىان عىىىدد الطلبىىىىة النىىىىاجحين ، 
 5793 ؟ ما علامة النجاحطالباً، ف 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كانىىىت علامىىىات :149مثىىال 10000  طالىىب تتخىىىذ شىىىكل
 يسىاوي التوزيع الطبيعي، وكان الوسىط الحسىابي للعلامىات 55 

يسىىىىىاوي  والانحىىىىىراف المعيىىىىىاري 10ان عىىىىىدد النىىىىىاجحين، وكىىىىى 
 5398 ؟ طالباً، فما علامة النجاح  
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       ( 87 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 الارتباط )معامل بيرسون(

 
 

هى العلاقة بين المتغير (:بيرسون الارتباط )معامل ارتباط s والمتغير w حيث تتغير قيم ، w كلما تغير  قيم  s. 
 لويعبر عن ذلك من ةلا s R w  وينتج عن ذلك مجموعة من ارزواج المرتبة w s. 

 
 .قوة علاقةو نوع علاقةوكل علاقة لها 

 
  أنواع العلاقات

 

إذا ازداد  قيم : أو )طردي تام( طردية موجبة (1 s يزداد معها قيم  w بنفس الاتجاه. 

 
 
 
 
 
 
 
 

إذا ازداد  قيم  :أو )عكسي تام(عكسية سالبة  (2 s يقل معها قيم  w بعكس الاتجاه. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 تشت  فى قيم: لا يوجد علاقة (3 s  وقيم w حيث أن التزايد والتناقص غير منتظم لقيم ، s و w. 

 
 
 
 
 
 
 
 

ضمن الفترة قيمة محصورة العلاقة:  قوة 11 ، العلاقة بالرمز قوة ويرمز لقيمة v. 
 

 ( 1- أو 1 أما قيمتها ) تامة (1

 ( 0.9± إلا 0.7±قيمتها من  ) قوية (2

 ( 0.6± – 0.4±قيمتها من  ) وسط (3

 ( 0.3± – 0.1± من قيمتها ) ضعيفة (4

 (صفر قيمتها) لا يوجد علاقة  (5

 

يوجد علاقة طردية بين عدد ساعات الدراسة 
 w  والتحصيل الأكاديمي  s  

يوجد علاقة عكسية بين سرعة السيارة 
  w  وزمن الوصول إلى المكان  s  

  s لا يوجد علاقة بين لون العيون 
 w  والذكاء المنطقي الرياضي 
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       ( 88 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 الارتباط )معامل بيرسون(
 

ارتباط بيرسون طرق ايجاد معامل  v 
 

 (. صس و  شكل انتشار قيم دراسة من خلال الرسم ) (1
 .( استةدام قانون بيرسون من خلال الحساب ) (2

 
  ايجاد معامل ارتباط بيرسون من خلال شكل الانتشار

 
 يبين الجدول الآتي علامات طلاب في امتحان قصير لمادة الرياضيات والجغرافيا:  :150مثال
 

 5 4 3 2 1 رقم الطالب
علامة الرياضيات  s 7 6 5 1 2 
علامة الجغرافيا  w 2 1 5 6 7 

 
ارسم شكل الانتشار بين المتغيرين:  w s  .محدداً نوع العلاقة التي تربط بينهما 

 
 
 
 

قيم لـ يبين الجدول الآتي  :151مثال s، w :  
 
 1 2 3 4 5 

 s -1 0 1 2 3 
 w -1 0 1 2 3 

 
ارسم شكل الانتشار بين المتغيرين:  w s  .محدداً نوع العلاقة التي تربط بينهما 

 

 
 

 
النقط  :152مثال 31 ، 12 ، 52 ، 2 3 ، 3 3 ، 5 3 ، 14 ، 34 

يرين شكل الانتشار بين المتغيرين. ارسم تمثل القيم المتناظرة لمتغ w s  .محدداً نوع العلاقة التي تربط بينهما   
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       ( 89 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 الارتباط )معامل بيرسون(

           

 
 من خلال الأشكال التالية:  :153مثال

حدد نوع وقيمة الارتباط بين  s، w 
 

1)  
 
 
 
   
 
 

 
 

2)  
 
 
 
 

 
 

3)  
 
 
 
 

4)  
 
 
 
 

 
5)  

 

 من خلال استخدام قانون بيرسون رتباط ايجاد معامل الا

 بيرسونمعامل ارتباط  
  

   



  
 

 


k

d d
1 d

k k
2 2
w w s sd d

1 d 1 d

w w s s

v 

 
إذا كان  :154مثال w s متغيىرين وعىدد قىيم كىل منهىا  8، 

وكان: 
8

2

d
1 d

49 s s


  ، 
8

2

d
1 d

900 w w


  

  
8

d d
1 d

140 w w s s


  ،  

رتباط بين المتغيرين الامعامل  جد w sوع العلاقة، محدداً ن. 
 
 
 
 

إذا كان  :155مثال w s متغيرين وعدد قيم كل منهىا  10، 

وكان: 
10

2

;
1 ;

36 s s


  ، 


 
10

2

;
1 ;

81 w w 

  
10

; ;
1 ;

27 w w s s


   ،  

أوجد معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين  w s ،محدداً العلاقة.  
 
 
 
 

إذا كان  :156مثال w s متغيرين وعدد قيم كل منهىا  12 ، 

وكان: 
12

2

v
1 v

100 s s


  ، 
12

2

v
1 v

49 w w


  

 

وكان معامل ارتباط بيرسون  04 v . 

فجد  
12

v v
1 v

w w s s


  

 

 نوع العلاقة: 
 

 قوة العلاقة: 

 نوع العلاقة: 
 

 قوة العلاقة: 

 نوع العلاقة: 
 

 قوة العلاقة: 

 نوع العلاقة: 
 

 قوة العلاقة: 

 نوع العلاقة: 
 

 قوة العلاقة: 
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       ( 90 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 الارتباط )معامل بيرسون(

           
 

  أثر التعديلات الخطية في قيمة معامل ارتباط بيرسون
 

تم التعديل علا قيم إذا تتغير قيمة معامل ارتباط بيرسون  s، 
أو قيم  w ، معادلةالحسب  *s و *w 

 

 فإن قيمة معامل بيرسون *v  :تتغير حسب التالي 
 

 إذا كانت اشارة المعامل ،بيرسون نعكس إشارة معامل (1

 

  s  w  

  s  w  
 

 المعامل  ت اشارةإذا كان ،معامل بيرسونإشارة غير تتلا  (2
 

  s  w  

  s  w  
 

 إذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين :157مثال w s 
يساوي  09 ،عدُلت قيم كل من المتغيرينو  w s  

6*حسب العلاقة  s2 s ،*2 w3 w ، 
 

 .الجديد معامل ارتباط بيرسون جد
 
 
 
 

 إذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين :158مثال w s 
ساويي  08 ،عدُلت قيم كل من المتغيرين و w s  

2*حسب العلاقة  s3 s ،*w4 2 w ، 
 

 .المعدل معامل ارتباط بيرسون جد
 
 
 
 

 إذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين :159مثال w s 
 يساوي  095 ،عدُلت قيم كل من المتغيرين و w s  

s2*حسب العلاقة 3 s ،*w4 6 w، جد  *v 
 
 
 

 
 
 

إذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين  :160مثال
 w s يساوي 07 ،عدُلت قيم كل من المتغيرين و

 w s معادلات التالية، فجد قيمة حسب ال *v 
 

1)  *1 s s   *w 1 w 

 
 

2) 
*s2 s  *w w 

 
 

3) 
*2 s3 s *w2 w 

 
 

4) 
*s 7 s  *7 w w  

 
 

5) 
*s

3 s
2

 *w
2 w

3
 

 

 
إذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين  :161مثال

 w s يساوي 065 ،عدُلت قيم كل من المتغيرين و

 w s معادلات التالية، فجد قيمة حسب ال *v 
 

1)  *s s   *1 w w 

 
 

2) 
*1

2 s s  *1
5 w w 

 
 

3) 
*1 s3 s *w3 1 w 

 
 

4)   *s 1 s   *2 w w  

 
 

5) 
*1

35 s s *2
3w 4 w 
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       ( 91 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 الارتباط )معامل بيرسون(

 

يمكن حساب قيمة معامل ارتباط بيرسون إذا علم  قيم كلاً من s و w ،من خلال استخدام قانون بيرسون. 
وهذه القيمة تبين أيضاً نوع وقوة العلاقة بين المتغيرين  w s. 

 

 معامل ارتباط بيرسونقانون 
  

   



  
 

 


k

d d
1 d

k k2 2
w w s s

d d
1 d 1 d

w w s s

v 

  
 حيت أن: 

 
   d    :   عدد المشاهدا k 3 21    

 ds : قيم المتغير s 

 dw : قيم المتغير w 

 s    : الوسط الحسابى للمتغير s 
 w    : الوسط الحسابى للمتغير w 

           
 

حصل  :162مثال 5  طلاب في مدرسة عل  علاماتهم في امتحاني الرياضيات s  والحاسوب w ، 
 .وبة مادة الحاسبيرسون بين علامة مادة الرياضيات وعلام حيت يبين الجدول التالي علاماتهم في الامتحانين. احسب معامل ارتباط

 
 

علامة الرياضيات  s 4 4 6 7 9 
علامة الحاسوب  w 5 8 7 9 6 

 
 الحل:

 

s w s s w w  2
s s  2

w w   w w s s  
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       ( 92 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 الارتباط )معامل بيرسون(

 

 البيانىىات الظىىاهرة فىىي الجىىدول التىىالي، تبىىين مشىىاهدات لإحىىدى الظىىواهر الطبيعيىىة، حيىىت يمثىىل المتغيىىر :163مثىىال s  الظىىاهرة الأولىى ،
 والمتغير w نوع العلاقة( الظواهرالثانية، مبيناً نوع هذه وبيرسون بين الظاهرة الأول   ارتباط . احسب معاملالظاهرة الثانية(. 

 
 

 الظاهرة الأول  s 3 4 5 6 7 
الظاهرة الثانية  w 10 9 7 8 6 

 

ملاحظة: 
  

   



  
 

 


k

d d
1 d

k k
2 2
w w s sd d

1 d 1 d

w w s s

v 

 الحل:

 
 

 
      

       
       
       
       
       
       

 
 
 
 

 الجدول الآتي يبين بعد مؤسسة استهلاكية عن مركز المدينة بالكيلومتر :164مثال s،  ًوحجىم مبيعىات المؤسسىة بىالآلف دينىار شىهريا
 w ن المتغيريبين  رتباطالا. احسب معامل لخمس مؤسسات w s. 

 
 

 s 7 6 2 3 12 
 w 11 9 6 8 6 

 

 الحل:
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 الارتباط )معامل بيرسون(
 

احسب معامل ارتباط بيرسون الخطي  :165مثال v المتغيرين  بين w s :في الجدول الآتي 
 

 8 15 13 9 10 س
 12 7 5 11 10 ص

 

علماً بأن: 
  

   



  
 

 


k

d d
1 d

k k
2 2
w w s sd d

1 d 1 d

w w s s

v 

 الحل:

 
 

 
      

       
       
       
       
       
       

 
 
 
 
 

 اتيبين الجدول المجاور علام :166مثال 5  طلاب في مبحثي الفيزياء s والكيمياء  w  ،في امتحان قصير 
 النهاية العظم  له 10. احسب معامل ارتباط بيرسون الخطي بين  w s  . 

 
 

 5 4 3 2 1 الطالبرقم 
 4 6 3 5 2 )س(الفيزياء 
 9 7 3 6 5 )ص( الكيمياء

 

 الحل:
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 ()معادلة خط الانحدار البسيط الانحدارخط 

 
 

هى معادلة تربط علاقة واضحة بين المتغير خط الانحدار: s والمتغير w ، 
 تستةدم هذه المعادلة فى التنبؤ بقيمو w  إذا علم  قيم s. :ويعبر عن المعادلة بالشكل التالي 

       f sH w


     

     حيث   
  

 




 




k

d d
1 d

k
2

d
1 d

w w s s

s s

H     sH w f                            

 
 ة التالية:لال المعادلمن خ، (الفرق بين القيمة الحقيقية والقيمة المتنبأ بهاقد لا يكون التنبؤ دقي  لذلك يمكن معرفة مقدار الةطأ فى التنبؤ )

 

الخطأ في التنبؤ = القيمة الحقيقية  w -  القيمة المتنبأ بها  w 
 

 ، وهى علا الشكل التالى:وينتج عن ذلك قيمة تعبر عن نوع الخطأ
 

 :إذا كان خطأ موجب 
w w.النقطة تقع فوق الةط المستقيم للتنبؤ ، 

 (عفوق المتوقوهذا يعنى أن تنبؤ الشةص كان )              
 

 :إذا كان خطأ صفري 
w w.النقطة علا الةط المستقيم للتنبؤ ، 

 (المتوقع)وهذا يعنى أن تنبؤ الشةص كان ضمن              
 

 :إذا كان خطأ سالب 
w w الةط المستقيم للتنبؤ. تح ، النقطة تقع 

 (المتوقع دون أو تح الشةص كان )وهذا يعنى أن تنبؤ              
 

 
 

إذا كان  :167مثال w s متغيرين عدد قيم كل منها  6، 

وكان:  


  
6

d d
1 d

70 w w s s ، 

 


 
6

2

d
1 d

35 s s ،  6 s، 10 w، 

 

 نحدار للتنبؤ بقيمفجد معادلة خط الا w إذا علمت  s. 
 

 

 

 

  w s  

  w s  

 w s  

إذا كىىان  :168مثىىال w s  متغيىىرين عىىدد قىىيم كىىل منهىىىا

 5 ، :وكان  


  
5

d d
1 d

15 w w s s  ، 

 


 
5

2

d
1 d

25 s s  ، 4 s، 5 w ، 

 

بؤ بقيم فجد معادلة خط الانحدار للتن w  إذا علمت s. 
 

 ص

 س
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 خط الانحدار )معادلة خط الانحدار البسيط(

           
 

إذا كان  :169مثال w s  متغيرين عدد قيم كل منها 10 ، 

وكان:  


  
10

; ;
1 ;

80 w w s s ، 

 


 
10

2

;
1 ;

4 s s  ، 6 s، 13 w، 

 

فجد معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقيم  w  إذا علمت s. 

 

 

 

 

 

 

 

إذا كان  :170مثال w s  يمثلان علامات 6  طلاب 

في مادة التاريخ والجغرافيا، وكان 6 s، 8 w ، 

  


  
6

d d
1 d

9 w w s s، 


 
6

2

d
1 d

27 s s ، 

 للتنبؤ بقيم الانحدارفجد معادلة خط  w إذا علمت  s. 

 

 

 

 

 

 

 
إذا كان  :171مثال w s متغيرين عدد قيم كل منها  5 ، 

وكان:  


  
5

; ;
1 ;

50 w w s s، 

 


 
5

2

;
1 ;

10 s s ،  4 s ، 20 w، 

 نحدار للتنبؤ بقيمفجد معادلة خط الا w إذا علمت  s . 
 
 
 
 
 

إذا كان عدد المشاهدات  :172مثال 10، 

 



10

1 d

100 s ، 



10

1 d

120 w ، 

 


 
10

2

d
1 d

100 s s، 08 H 

 

 عادلة خط الانحدار الخطي البسيط للتنبؤ.جد م (أ

 
 
 
 
 
 
 

قدّر قيمة  (ب w  عندما 3 s. 

 
 

إذا كىىىان عىىىدد المشىىىاهدات  :173مثىىىال 5، 



5

1 d

45 s  ،

 



5

1 d

50 w ، 


 
10

2

d
1 d

100 s s ، 

  


  
5

d d
1 d

25 w w s s 

 

 جد معادلة خط الانحدار الخطي البسيط للتنبؤ. (أ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

قدّر قيمة  (ب w  عندما 4 s. 
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 خط الانحدار )معادلة خط الانحدار البسيط(

           
 

 طالب في  نحدار للعلاقة بين معدّلإذا كانت معادلة خط الا :174مثال

الثانوية s ،ه في الجامعةومعدل w 35: هي s14 w


   
 فتنبأ بمعدل طالب في الجامعة إذا كان معدله في الثانوية العامة 85. 

 
 
 
 

إذا كان  :175مثال w s يمثلان متغيرين عدد قيم كل منهما  
 5، :وكان 6 s، 80 w، 2 H جد معادلة ، 

 الخطي البسيط للتنبؤ بقيم الانحدارخط  w ،إذا عُلمت  s. 
 
 
 
 

fالانحدار هي: خط ت معادلة إذا كان :176مثال sH w


 ، 

: توكان 60 s، 75 w، 15 f ، 

قيمة  جد H. 
 
 
 
 
 

 نحدار لعلامات مادة الفيزياءالا إذا كانت معادلة خط :177مثال w  

وعلامات مادة الرياضيات  s  :هي


 135 s w ، فإذا كانت 
الطالب في الرياضيات 90.فجد علامة الطالب في مادة الفيزياء ، 

 
 
 

 للعلاقة بين عدد سنوات انت معادلة خط الانحدار إذا ك :178مثال

الخبرة  s  والأجر اليومي w  :هي


 7 s15 w ، 
فما الأجر اليومي )بالدينار( المتوقع لشخص لدية خبرة  10 ؟  سنوات 

 
 

 

حىىدد كىىلاً مىىن قيمىىة  :179مثىىال H و f عىىادلات الانحىىدار للم
 التالية:

1) 


 s3 2 w 
 
 

2) 


 6 s5 w 
 
 

3) 


 s3 w
2

 

 

4) 


 s 5 w 
 

 

5) 


s w 
 

 

6) 


7 w 
 

 

53إذا كانت :180مثال s2 w


  ، 
من  ليمة كفما ق f H  ؟ 
 

إذا علمىىت أن معادلىىة خىىط الانحىىدار للعلاقىىة بىىين قيمىىة  :181مثىىال
رأس المال  s  والأربىاح السىنوية لشىركة بىالألف دينىار w 

هىىي:


 10 s03 wبىىاح شىىركة ، فجىىد الخطىىأ فىىي التنبىىؤ بأر
رأس مالهىا 60  ألىف دينىىار، وأرباحهىا السىنوية 274  ألىىف

 دينار.
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 لانحدار )معادلة خط الانحدار البسيط(خط ا

           
 

 نحدار للعلاقة بين عدد ساعات أن معادلة خط الا إذا علمت :182مثال
 اليومي العمل sالتي يرتكبها الموظف في اليوم ، وعدد الأخطاء  

 w هي :


 1 s06 w ،ما يأتي:فأجب ع 
 

 رتكبها موظف يعملسيتنبأ بعدد الأخطاء التي  (1 10 ساعات  ً  .يوميا

 
 
 
 
 

 

 إذا كان عدد الأخطاء التي يرتكبها موظف يعمل (2 15 ساعة  
 يومياً هي 6 ،فجد الخطأ في التنبؤ. أخطاء 

 
 
 
 

 في دراسة أجراها أحد طلبة الدراسات العليا توصل إل   :183مثال
خط الانحدار الخطي للعلاقة بين عدد ساعات الدراسة  معادلة s،  
التحصيلي  والمعدل w ،إحدى الجامعات فكانت: لطلبة 

s5 53 w


 ،  ًل  هذه عل  معادلة خط الانحدار،عمعتمدا 
 أجب عن الأسئلة الآتية:

 

fجد  (1 H. 

 
 قدّر معدل طالب إذا كانت ساعات الدراسة اليومية له (2 4 .ساعات 

 

 
 
 
 
 

 إذا كان معدل طالب درس (3 7 ساعات يومياً هو  91 ، 

 جد الخطأ في التنبؤ.

إذا كان  :184مثال w s يمثلان متغيرين عدد قيم كل منهما 
 5  :وكان 5 s، 75 w، 3 H 

 

جد معادلة خط الانحدار الخطي البسيط للتنبؤ بقيم  (1 w  

إذا عُلمت قيمة        s. 
 
 
 
 
 
جىىد الخطىىىأ فىىىي التنبىىىؤ إذا كانىىىت  (2 8 sوقيمىىىة ، w 

 لحقيقية المناظرة لهاا 82 . 

 
 
 
 

إذا كانت معادلة خىط الانحىدار البسىيط للعلاقىة بىين عىدد  :185مثال
ساعات الدراسة اليومية  s ،والمعدل التحصيلي  w  لطلبىة

42ي: هىىىى إحىىىدى الجامعىىىىات s5 w


  ، ًعلىىىى  هىىىىذه  معتمىىىدا
المعادلىىة جىىد الخطىىأ فىىي التنبىىؤ، لطالىىب درس  9  ،ًسىىاعات يوميىىا

وحصل عل  معدل  83.  
 
 
 
 
 

إذا كان  :186مثال w s  يمثلان متغيرين عدد قيم كل منهما
 5 :وكان 7 s، 5 w، 2 H 

 

جد معادلة خط الانحدار الخطي البسيط للتنبؤ بقيم  (1 w،  

إذا عُلمت قيمة        s. 
 
 
 
في التنبؤ إذا كانت جد الخطأ  (2 7 s ، 

 وقيمة 5 w. 
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 علامات امتحان الشهر الأول وامتحان الشهر الثاني لخمسة طلاب.الجدول الآتي يبين  :187مثال
 

 5 4 3 2 1 رقم الطالب
 الامتحان الأول s 8 4 5 7 6 

 ثانيالامتحان ال w 8 5 6 4 7 
 
 

 . علامة الشهر الأول تإذا عُلممعادلة خط الانحدار للتنبؤ بعلامة الشهر الثاني جد  (أ

هل يستطيع المعلم التنبؤ بعلامة الشهر الثاني لطالب حصل عل   (ب 9 ؟ علامات في الشهر الأول 

 حصل عل ب طاللجد الخطأ في التنبؤ  (ج 3 في الشهر الأول و علامات  4 في الشهر الثاني. علامات 
 

 
 الحل:
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 طلاب في امتحانات الثانوية العامة والجامعة: الجدول الآتي يبين معدل أربعة  :188مثال
 

 4 3 2 1 رقم الطالب
معدل الثانوية العامة  s 65 70 80 85 

معدل الجامعة  w 60 60 70 90 
 

 أجب عما يأتي: 
 

 الثانوية العامة.  معدله في تلمحدار للتنبؤ بمعدل الجامعة إذا عجد معادلة خط الان (أ

تنبأ بمعدل طالب في الجامعة إذا كان معدله في الثانوية العامة  (ب 85 

جد الخطأ في التنبؤ بمعدل طالب في الجامعة إذا كان معدله في الثانوية العامة  (ج 70 
 

 
 الحل:
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 خط الانحدار )معادلة خط الانحدار البسيط(

 

 القيم المتناظرة للمتغيرينالجدول الآتي يبين  :189مثال w s  
 

 s 1 2 4 5 
 w 5 6 7 10 

 
 

قيمة بجد معادلة خط الانحدار للتنبؤ  (أ w قيمة  تإذا عُلم s . 

بقيمة تنبأ  (ب w ا كان إذ 14 s 

بقيمة جد الخطأ في التنبؤ  (ج w  إذا كان 4 s 
 

 
 الحل:
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